

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الْوَلِيِّ يَشَاءُ
 عَسَىٰ يَبْعَثَكَ بِكَ مَا مَحْمُوْدًا

۱۰۳

فوائد
 ایدیتور - علامہ نبی
 مقتدین تین بار
 The ALFAZL QADIAN.
 نی چپ
 قیمت لائسنس آرہند
 قیمت لائسنس بیرون آرہند

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۱۸ مورخہ ۱۳ دسمبر ۱۹۳۰ء شنبہ مطابق ۲۱ رجب ۱۳۴۹ھ جلد

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

المنہج

جس پر استلا نہیں آتا وہ بد قسمت ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اچھی ہے۔
 سناۃ المسیح کے کٹھنوں پر لوہے کے جھکے دکائے جا رہے ہیں۔ پہلی منزل کے کٹھرہ پر مکمل جھنگ لگ چکا ہے۔
 مولوی غلام رسول صاحب ۳- دسمبر سے امرتسر میں عجات کی تعلیم و تربیت اور مقامی تبلیغ کے لئے بھیجے گئے ہیں۔
 ۱۱- دسمبر کی شب کو جناب سید عبدالستار شاہ صاحب اور ملک غلام حسین صاحب نے ذکر حبیب پر تقریریں کیں۔
 ایک گذشتہ پرچہ میں اطلاع دی گئی تھی کہ شیخ عبدالرحمن صاحب مدنی سالانہ جلسہ کے افسر مقرر ہوئے۔ وہ میر محمد اسحاق صاحب کے ۱۱ دسمبر تک خدمت پر ہونے کی وجہ سے ان کے قلم مقام تھے۔

”جو کہتے ہیں کہ ہم پر کوئی استلا نہیں آیا۔ وہ بد قسمت ہیں۔ وہ ناز و نفعت میں رہ کر بہائم کی زندگی بسر کرتے ہیں ان کی زبان ہے۔ مگر حق بول نہیں سکتی۔ خدا کی حمد و ثنا اس پر جاری نہیں ہوتی۔ بلکہ وہ صرف فسق و فجور کی باتیں کرنے کے لئے اور مزہ چکھنے کے واسطے ہے۔ ان کی آنکھیں ہیں۔ مگر وہ قدرت کا نظارہ نہیں دیکھ سکتیں۔ بلکہ وہ بدکاری کے لئے ہیں۔ پھر ان کو خوشی اور راحت کہاں سے میسر آتی ہے

یہ مدت سمجھو کہ جس کو ہم دغم پہنچاتا ہے۔ وہ بد قسمت ہے۔ نہیں۔ خدا اس کو پیار کرتا ہے۔ جیسے مرہم لگانے سے پہلے چیرنا اور جراحی کا عمل ضروری ہے۔ اسی طرح خدا کی راہ میں ہم دغم آنا ضروری ہے۔ غرض یہ انسانی فطرت میں ایک لہر واقعہ شدہ ہے جس سے اللہ تعالیٰ یہ ثابت کرتا ہے کہ دنیا کی حقیقت کیا ہے۔ اور اس میں کیا کیا بلائیں اور حوادث آتے ہیں۔ (الحکم ۱۷ دسمبر ۱۹۳۰ء)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اسلامی ممالک کی خبریں اور ہم کو

سال آئندہ کے بجٹ میں ایک کروڑ چالیس لاکھ پونڈ حفاظت
فنی کے لئے منظور کئے ہیں :-

ایران میں سونے کی کان
طہران سے المقطم، کانا نہ نکال لکھا ہے کہ وزارت مالیات نے
ماہرین معاون کو کرمان بھیجا تھا۔ تا وہاں معادن کا پتہ لگائیں
چنانچہ وہ ایک بہت بڑی طلائی کان دریافت کرنے میں کامیاب
ہو گئے ہیں :-

مصر میں طلباء کی شورش
دستور میں ترمیم کے خلاف احتجاج کرنے کے لئے مدرسہ
خدیویہ کے طلباء نے ہڑتال کر کے لیمسٹری کی لیبارٹری میں
آگ لگا دی۔ پولیس کی بھاری جمعیت پہنچ گئی۔ امدت
بدست جنگ ہوئی۔ کئی طالب علم زخمی ہو گئے۔ مظاہر کے
سکول میں بھی ہڑتال ہو گئی ہے۔ طلباء دھڑا دھڑا گرتار
کئے جا رہے ہیں :-

حکومت عراق کا جذبہ حب الوطنی
حکومت عراق نے تمام ملازمین کے لئے عراقی کپڑا پہننا
ضروری قرار دے دیا ہے۔ اور روٹی کی کاشت کو ترقی دینے کے
ذرائع پر بھی غور کر رہی ہے :-

عراق کے آثارِ قدیمہ
المقطم راوی ہے۔ کہ زمینی کے چند ماہرین
آثارِ قدیمہ کا ایک وفد بصرہ پہنچا ہے۔ اور اس
کی نگرانی میں عنقریب کھدائی کا کام شروع
ہونے والا ہے :-

ایران میں چائے کی کاشت
حکومت ایران دس طلباء کا ایک وفد مسیون
بھیج رہی ہے۔ تاکہ وہ چائے کی کاشت کے
متعلق ہمارے تاجر حاصل کر کے ایران میں اسے
ترویج دیں :-

عربی امارتوں کی موٹمر
بحرین کی اطلاع ہے۔ کہ سواصل فیج فارس
کی عربی امارتیں اپنے مستقبل کے متعلق فیصلہ
کرنے کے لئے بہت جلد ایک مشترکہ موٹمر منعقد
کرنے والی ہیں :-

فلسطین میں برطانی حکمت عملی پر کٹ چینی
یروشلم کا ایک پیغام منظر ہے۔ کہ وہاں کے
عربوں اور غیبیوں نے مشترکہ طور پر برطانوی
وزیر نوآبادیات کو ایک برقی پیغام بھیجا ہے جس میں لکھا ہے کہ
حکومت برطانیہ یہودیوں کے پروپیگنڈا کے آگے جھک گئی ہے۔ اور
ایک ایسے بیان کی اشاعت کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ جس کے تمام خدمات اور
امنظراب دور ہو جائے :-

کردستان میں امن وامان

کردستان میں امن وامان

۲

۷

۱۹۳۰ء

جماعت یہ سالانہ جلسہ

اس سال سالانہ جلسہ انشاء اللہ ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر ۱۹۳۰ء قادیان
میں ہوگا۔ ۲۶ دسمبر جمعہ کا دن ہے۔ احباب کو ۲۵ دسمبر یہاں پہنچ جانا چاہیے
تاکہ جلسہ کی افتتاحی تقریر جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام نے فرمائی گئی
سن سکیں۔ علاوہ ازیں خطبہ جمعہ بھی انشاء اللہ حضور ہی پڑھیں گے۔ نماز
جمعہ میں شریک ہونا اور خطبہ جمعہ سننا بھی نہایت ضروری ہے
۷

۲۵ دسمبر ضرور یہاں پہنچ جانا
پایا جاتا ہے

چاہیے :-

۷

شرق اردن پر وہابیوں کا حملہ
بیان کیا جاتا ہے۔ کہ بعض وہابی قبائل نے شرق اردن کے
علاقہ پر چھاپہ مارا جس میں دس آدمی مارے گئے۔ برطانی ہوائی
جہازوں اور سبج کاروں کے پونچنے سے قبل حملہ آور ہوا گئے
سجد اور شرق اردن کے نمائندوں کی کانفرنس
سلطان ابن سعود نے مذکورہ بالا حکومتوں کے نمائندوں
کی گفت و شنید کی اور طرح ڈالی ہے۔ چنانچہ کانفرنس شروع
ہوئی ہے :-

پولینڈ اور ایران کا عہدہ
پولینڈ کی نظارت خارجہ اور سفیر ایران شعیبہ پولینڈ
اس جدید معاہدہ اور تجارتی قرارداد کے متن کا تبادلہ کر لیا ہے۔
جسے چند ہفتے ہوئے۔ دونوں ممالک کی پارلیمنٹوں نے منظور کر
لیا ہے :-

عرب خواتین کی حب الوطنی
اخبار لفتح مسرک بیان ہے۔ کہ یروشلم کی عرب
خواتین کی ایسوسی ایشن نے حیفہ میں ایک مقابلہ
کی تجویز کی ہے۔ جس میں اس عورت کو انعام دیا جائے
جو اپنے وطن کے تیار شدہ بہترین لباس میں
لبوس ہوگی :-

ٹرکی اور یونان کا معاہدہ
انگورہ کی اطلاع منظر ہے۔ کہ ایک جدید معاہدہ
نے ٹرکی اور یونان کو ایک مضبوط دوستانہ رشتہ
میں منسلک کر دیا ہے۔ عنقریب ایک اور معاہدہ
بحری تواری کی تجدید کے متعلق ہونے والا ہے
مسوینی وزیر اعظم اٹلی نے اس معاہدہ پر وری
مسرت کا اظہار کیا۔ کیونکہ اس کی تکمیل میں ان
کی کوششوں کا بڑا دخل ہے :-
مکہ معظمہ میں برقی روشنی
بلدیہ کہ معطلہ نے تمام شہر میں برقی روشنی
کا انتظام کیا ہے :-

ترکی میں ایک جہاز ان کمپنی
اسکندریہ کی ایک اطلاع منظر ہے۔ کہ ترکی میں ایک جہاز
کمپنی قائم ہوئی ہے۔ جس نے فی الحال ۱۷ جدید قسم کے جہاز
خریدے ہیں :-

موجودہ قوت کی ایک اہم تصنیف اردو ایڈیشن

مسلمان ہن کے ملکی حقوق کی حفاظت کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام نے
سنے حال ہی میں جو اہم تصنیف فرمائی ہے۔ اس کا انگریزی ایڈیشن شائع ہو چکا ہے جس کی قیمت
دو روپے چار آنے علاوہ محصول آگ ہے۔ اور جو دفتر پرائیویٹ سکرٹری سے مل سکتی ہے۔ اب احباب کے
بار بار کے تقاضے اور شوق کو دیکھ کر اس کا اردو ایڈیشن بھی چھپوانے کے لئے پریس میں دیدیا گیا ہے
کتاب کا حجم اڑھائی سو صفحے ہے۔ کتابت نہایت اعلیٰ ہے۔ عمدہ کاغذ پر ۲۶x۲۰ کی تقطیع کی شائع
ہوگی۔ کتاب کی قیمت علاوہ محصول ڈاک صرف ایک روپیہ ہوگی۔ البتہ مجدد کتاب کی قیمت ملے رکھتی
گئی ہے۔ احباب اسے خرید کر مسلمانوں میں کثرت سے شائع کریں۔ تاکہ انہیں اپنے سیاسی اور ملکی
حقوق کی حفاظت کا خیال پیدا ہو :-

تمام دوستوں کو چاہیے۔ کہ وہ بہت جلد اپنی درخواستیں دفتر پرائیویٹ سکرٹری میں بھیج
دیں۔ تاکہ چھپتے ہی کتاب ان کی خدمت میں بجا دی جائے۔ خاکسار پرائیویٹ سکرٹری قادیان

یعنی قبائل اطاعت کی طرف مائل ہو رہے ہیں :-
حکومت ترکی کا میزانیہ
انگورہ کے اخبارات سے معلوم ہوا ہے۔ کہ حکومت ترکی نے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

مبشر قادیان دارالامان مورخہ ۱۳ دسمبر ۱۹۳۰ء جلد ۱۸

ایمان کو تازہ کرینو الایم

سالانہ جلسہ پر احمدی احباب خود آئیں اور دوسرے کو ساتھ لائیں

ایمانی حرارت سے دل کو گرم اور روحانی نور سے اپنے سینہ کو منور رکھنے کے لئے خدا تعالیٰ کے زندہ نشانات اور تازہ بتاؤں معجزات کا بار بار مشاہدہ نہایت ضروری ہوتا ہے۔ کیونکہ گرد و پیش کے حالات کے باعث انسانی قلب اس طرح رنگ آلود ہو جاتا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ اس زمانہ کے سرسل و ماسور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی جماعت کے لوگوں کو قادیان بار بار آنے کی تاکید فرمائی ہے۔ کیونکہ یہ وہ مقام ہے۔ جہاں اگر انسان ہر آن خدا تعالیٰ کے زندہ نشانات کا مشاہدہ کر کے اپنے ایمان کو تازہ کر سکتا ہے۔ بعض مقامات خدا تعالیٰ کے جلال و جمال کی تجلی گاہ ہونے کی وجہ سے اپنے اندر ایسی ایمان پرورد اور بصیرت افزا تاثیرات رکھتے ہیں۔ جن کی وجہ سے انہیں دنیا کی دیگر نسبتوں پر ایک نمایاں فضیلت اور شرف حاصل ہو جاتا ہے۔ کوہ طور مادی طور پر دنیا کے دوسرے پہاڑوں سے کسی طرح بھی افضل نہیں۔ سلا بیت المقدس دنیا کے دیگر مقامات کی طرح ایک مقام ہے۔ مگر اس سے کون انکار کر سکتا ہے۔ کہ ان مقامات کو خدا تعالیٰ کے محبوب اور برگزیدہ انسانوں سے انتساب کی وجہ سے ایک خاص شرف اور بزرگی حاصل ہے۔

اسی طرح قادیان بھی خدا تعالیٰ کی تازہ تجدیات کی مورد اور اس کے مقدس رسول کا تخت گاہ ہے۔ قادیان وہ مقام ہے جسے اس دہریہ اور مادہ پرستی کے زمانہ میں حفاظت و اشاعت اسلام کے لئے اللہ تعالیٰ نے دنیا کا مرکز قرار دیا۔ قادیان شیطانی لشکروں کو کچلنے والی قدوسیوں کی فوج کے قائد اعظم سپہ سالار

اور اسلام کے اس سرفروش اور جان باز سپاہی کا مولد بسکن اور مدفن ہے۔ جس نے کفر و شرک کے آہنی قلعوں اور پرشکوہ و پھبت ایوانوں میں تزلزل ڈال دیا۔ قادیان وہ جگہ ہے جہاں دنیا کا نجات دہندہ - اسلام کو تمام ایمان باطلہ پر غالب کرنے والا قاتل خنزیر اور کاسر صلیب پیدا ہوا۔ خدا تعالیٰ سے ہم کلام ہوا اور اسی جگہ اس پر خدا تعالیٰ کے بے شمار نشانات و معجزات ظاہر ہوئے۔

قادیان کے در و دیوار - قادیان کے گلی کوچے۔ یہاں بسنے والے انسان غریبکد یہاں کی ہر ایک چھوٹی سے چھوٹی اور بڑی سے بڑی چیز زبان حال سے اس محبوب جانی کی صداقت کا اعلان کر رہی ہے۔ پھر کون احمدی ہے۔ جو ان باتوں کو سمجھ لینے اور قادیان کی اہمیت کو اچھی طرح ذہن نشین کر لینے کے بعد یہ خیال بھی کر سکے۔ کہ قادیان سے بعد اور دوری اور یہاں سے مسلسل غیر جانگوار اس کے لئے کسی نقصان اور خسار کا موجب نہیں۔

وہ مبارک ایام اور وہ عین سعادت سے لبریز گھنٹیاں جو خدا تعالیٰ کے فرستادہ نے ہمتائے ایزدی کے ماتحت اپنی حجت کی روحانی تربیت اور ان کی ایمانی ترقی کے لئے مقرر فرمائی تھیں۔ بالکل سر پر ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایمان کی سلامتی اور خدا تعالیٰ کی رضا جوئی کے لئے قادیان میں بار بار آنا ضروری قرار دیا ہے۔ اور اس کے لئے بتا کید ارشاد فرمایا ہے لیکن وہ لوگ جو بشری کمزوریوں اور مجبور یوں کے باعث دوران سال میں اس سعادت سے محروم رہتے ہیں۔ انہیں جلسہ سالانہ کے موقع کو ایک نعمت غیر مترقبہ خیال کرنا چاہیے۔ اور اگر ان کے نزدیک ایمان و روحانیت کی کوئی بھی قدر و وقت ہے۔ تو انہیں ہر قیمت اور اگر کے جلسہ سالانہ میں شامل ہونا چاہیے۔

پھر اس سے بھی بڑھ کر ضروری امر یہ ہے۔ کہ اپنے ساتھ غیر احمدی اور غیر مسلم اصحاب کو بھی لایا جائے۔ تا وہ دیکھ سکیں۔ کہ وہ جماعت جسے مسلمانین و مخالفین اپنی کج فہمی کی وجہ سے ملک و ملت کی دشمن جماعت قرار دیتے ہیں۔ وہ اپنے سامنے کیا پروگرام رکھتی ہے اس کی سرگرمیوں کی غرض و غایت کیا ہے اس کے عزائم کی نوعیت کیا ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ادنیٰ خدام اور غلامان غلام اس آسمانی ماخذ سے کس حد تک حلاوت انداز ہو چکے ہیں۔ اور قرآنی امر اور غوامض ظاہر کرنے میں ذات باری نے ان سے کتنا فیاضانہ سلوک کیا ہے۔ اور تا وہ بخوبی سمجھ سکیں۔ کہ یہی وہ مقام ہے جہاں سے وہ چشمہ اُجلا ہے۔ جو اسلام مندستان ملک تمام دنیا کی روحانی جسمانی۔ اقتصادی۔ تمدنی۔ معاشرتی غریبکد جگہ پریشانیوں کو ایک دن اپنی رو کے آگے خس و فاشاک کی طرح بہا کر لے جائے گا۔ اور دنیا کے آئندہ امن و امان اور اہل دنیا کی پرسکون و اطمینان زندگی کی بنیادیں کس مضبوطی کے ساتھ رکھی گئی ہیں۔

ہمیں امید ہے۔ کہ ہماری جماعت کے وہ مخلصین جو سالانہ جلسہ میں شمولیت اپنی روحانی زندگی کے لئے ضروری سمجھتے ہیں۔ وہ اس بات کے لئے پوری کوشش کریں گے۔ کہ اپنے ساتھ اپنے ان دوستوں اور رشتہ داروں کو بھی ضرور لائیں۔ جو جماعت احمدیہ میں داخل نہیں ہیں۔ اور اس طرح ان کی خیر خواہی اور ہمدردی کا ایسا ثبوت ہم پہنچائیں گے۔ جو نہ صرف اس دنیا کی بہتری اور بھلائی سے تعلق رکھتا ہے۔ بلکہ دوسری زندگی سے بھی وابستہ ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے قادیان تک ریل کے جاری ہوجانے کی وجہ سے سفر میں بہت سہولت پیدا ہو گئی۔ ہے اور واپسی ٹکٹ ملنے کی وجہ سے خرچ بھی بہت کم ہوتا ہے ان حالات میں غیر احمدی اصحاب کو جس کے موقع پر ساتھ لانا بہت آسان ہو گیا ہے۔ پس ہر احمدی کو کوشش کرنی چاہیے۔ کہ اپنے ساتھ کم از کم ایک غیر احمدی کو ضرور لائے۔ اور اس طرح دوسرے نواب کا مستحق بنے۔

احباب جانتے ہیں۔ کہ اتنے عظیم الشان اجتماع کے موقع پر رہائش وغیرہ کے انتظام میں جس قدر کوشش کی جاسکتی ہے۔ اس سے منتظین جلسہ اور اہل قادیان قطعاً دریغ نہیں کرتے۔ وہ اپنا اور اپنے بال بچوں کا آرام و آسائش قربان کر کے خدا تعالیٰ کے مسیح کے ہمانوں کو ممکن سے ممکن آرام پہنچانا اپنے لئے سعادت اور خوش بختی سمجھتے ہیں۔ لیکن باوجود اس کے کتنا بڑا ہے۔ کہ آنے والے مسوز اصحاب کا اخصاب ہی ان کی کوتاہیوں کا پردہ پوش ہوتا ہے مگر غیر احمدی اصحاب کی ہمان نوازی کے متعلق ان حالات میں بھی خاص خیال رکھنے کی کوشش کی جانی ہے۔ اسی جذبہ کو پیش نظر رکھتے ہوئے احباب کرام کو بھی اپنے غیر احمدی دوستوں کو ساتھ لانے کی کوشش کرنی چاہیے۔

ہندستان میں توش کی دہرائی

ہم ہمیشہ سے یہ حقیقت ظاہر کرتے رہے ہیں کہ آریہ سماج ایک سیاسی جماعت ہے جس کا مقصد مدعا موجودہ حکومت کا تختہ الٹ کر ہندوستان میں خالص ہندو راج قائم کرنا ہے۔ چونکہ سوامی دیانند کی زندگی میں سیاسی خیالات کی امتداد اس آزادی سے نہ ہو سکتی تھی۔ اس لئے اسے مذہبی رنگ دے دیا گیا۔ اب کہ ملک میں انقلاب پسند زور پکڑ رہے ہیں۔ اور باغیانہ خیالات کا اظہار ایک طبقہ کے نزدیک قابل تفریب جذبہ قرار پا چکا ہے۔ آریہ سماج بھی آہستہ آہستہ اپنی اصلی صورت و ہیئت میں دنیا کے سامنے ظاہر ہو رہی ہے۔ اس کا کافی دوانی ثبوت گذشتہ پرچم میں پیش کیا جا چکا ہے۔ اب اس ضمن میں دو ایک باتیں اور بیان کی جاتی ہیں۔

اچارہ رام دیو جی کہتے ہیں۔

یہ بات تو روشن ہے کہ مشننگ میں بنگال میں جو اندولن تھا۔ اس کے لئے بھی دیانند اور آریہ سماج ذمہ دار ہے۔ جو سماج فوجانوں میں یہ خیال بھرتی ہے کہ ہمارا راجیہ نہیں براعظموں میں تھا۔ وہ ضروری ہندوستان میں ایک دن انقلاب پیدا کر دے گی۔ دید میں پراگھنا ہے کہ ہمارا چکر ورتی راجیہ ہو یہ پراگھنا کس نے سکھائی۔ دیانند کے آریہ سماج نے کونسل کا بائیکاٹ۔ کالجوں کا بائیکاٹ۔ معقول نمک کا بائیکاٹ۔ ماتما گاندھی کو آج سوجھا۔ سوامی دیانند نے کسی برس پہلے ان کا بائیکاٹ کرنے کا لکھا۔ انقلاب زندہ باد بے شک کہو۔ مگر انقلاب کس نے پیدا کیا رشی دیانند نے ہی تو کرائی پیدا کی؟ آریہ ویر۔ ۷ دسمبر لالہ دیو چند جی کا بیان ہے۔

”اگر آریہ سماج کے کچھ نمبر ان سیاسی میدان میں چلے گئے ہیں۔ تو وہ بھی آریہ سماج کا ہی کام ہے؟ پندت لوگ ناقص جی کہتے ہیں۔“

”اندولن کا جنم دینے والا بھی آریہ سماج ہے۔ کانگریس آریہ سماج کی پتری ہی تو ہے۔ رشی دیانند نے ہی پہلے کہا تھا کہ اپنی حکومت کی دوسری حکومت برابری نہیں کر سکتی؟“

ان حوالہ جات سے جو آریہ سماج کے سلسلہ لیڈروں کے بیانات سے لئے گئے ہیں۔ آریہ سماج کی اصیبت و حقیقت ظاہر ہے۔ گورنمنٹ کے لئے آریہ سماج کی یہ روش قابل توجہ ہو۔ یا نہ ہو۔ لیکن مسلمانوں کے لئے ضرور ہے۔ وہ آریہ سماج جو موجودہ حکومت کو برباد کر کے اپنی حکومت قائم کرنے کے خواب دیکھ رہی ہے۔ وہ مسلمانوں کے ساتھ جو سلوک کر سکتی اور کرے گی۔

وہ ظاہر ہے۔

بائبل میں تخریف کرنیکا اعلان

عیسائیوں کی مقدس کتاب بائبل جس قدر خود عیسائیوں کے ناموں تخریف کی آماجگاہ بنی ہے۔ اس کی مثال شانہ ہی کسی اور مذہبی کتاب کے متعلق مل سکے۔ عیسائی صاحبان نہایت بے تکلفی اور آزادی سے آیتوں کی آیتیں اڑا دیتے ان میں تغیر و تبدل کر دیتے اور ان کا مفہوم کچھ کا کچھ بنا دیتے میں ماہرین اور یہ سب کچھ محض اس لئے کیا جاتا ہے۔ کہ ان ذوقی اور ناقابل جواب اعتراضات سے چھٹکارا حاصل کر سکیں۔ جو بائبل پر وارد ہوتے ہیں۔ حالانکہ اس طرح وہ اپنے ناموں بائبل کی ساری قدر و قیمت خاک میں ملائے اور اسے ناقابل اعتماد بنانے کے ترکیب ہوتے ہیں۔ یہ ایسی صاف اور واضح بات ہے۔ جیسے ہر ایک انسان باسانی سمجھ سکتا ہے۔ لیکن عیسائی چونکہ اپنے بچاؤ کی کوئی صورت نہیں دیکھتے۔ اس لئے اضطراب آہی پہلو اختیار کرتے ہیں۔ اور چونکہ کوئی انسانی دماغ ایسا نہیں ہو سکتا۔ جو اپنی طرف سے اضافہ یا حذف کر کے کوئی ایسا الہامی کلام بنا سکے۔ جو اعتراضات کی زد سے محفوظ ہو۔ اس لئے بائبل کی اصلاح کرنے والوں کو آئے دن بائبل کے متعلق اپنی اصلاحی کوششیں جاری رکھنے اور اس میں نئی نئی تبدیلیاں کرنے کی ضرورت لاحق رہتی ہے۔

حال ہی میں عیسائی اخبار نور افشان (۲۸۔ نومبر) نے بائبل سوسائٹی کے متعلق ایک مضمون شائع کرتے ہوئے یہ اعلان کیا ہے کہ۔

”بائبل سوسائٹی نے کمال دور اندیشی سے نئے ترجمہ کی صورتی سی جلدیں اس غرض سے شائع کی ہیں کہ اس ترجمہ پر جو اعتراضات موصول ہوں۔ ان کو پیش نظر رکھ کر مناسب تبدیلیاں کرنی جائیں؟ اور ہندوستان کی تمام مشنوں۔ تمام کلیساؤں تمام سبھی انجمنوں۔ تمام مکاتب النہایت۔ تمام ادارہ ہائے اشاعت تالیف اور ہر سبھی سے التجا کی گئی ہے کہ۔“

”نئے ترجمہ کے ایک ایک لفظ کو بغور پڑھیں۔ اور آپ کی نگاہ میں جن جن مقامات پر ان غلط یا اصلاح طلب الفاظ یا فقرات نظر آئیں۔ فہرست بنا کر فی الفور جناب سکریٹری صاحب برٹش اینڈ فارن بائبل سوسائٹی لاہور کی خدمت میں بذریعہ ڈاک بھیج دیں؟“

اس اعلان سے ظاہر ہے کہ آج تک جو بائبل خدا کا مقدس کلام کی حیثیت سے دنیا کے سامنے پیش کی جاتی رہی ہے وہ باوجود بیسیوں تغیرات اور تصرفات کے ابھی تک اس بات کی محتاج سمجھی جاتی ہے کہ اس میں اور کسی مبینی اور اصلاح دہشکائی جائے اس سے اس کی حقیقت اور تقدس خوب واضح ہو جاتی ہے عیسائی صاحبان کو اختیار ہے کہ جس قدر چاہیں۔

بائبل میں تخریف کرتے جائیں۔ کیونکہ بائبل مردہ بدست زندہ کی مصداق ہے۔ لیکن یاد رکھیں۔ ان کی اس قسم کی کوششیں بائبل کو اعتراضات سے قطعاً محفوظ نہیں کر سکتیں۔ بلکہ اور زیادہ قابل اعتراضات بنا تی جائیں گی۔

نیا مقدمہ زلزلہ

نئے مقدمہ سازش لاہور کی سماعت سپیشل ٹریبونل میں شروع ہو چکی ہے اس میں کل ۳۸۔ ملزم بیان کئے جاتے ہیں جن میں سے ۲۶۔ گرفتار ہو چکے ہیں۔ اور ۱۲۔ معذور ہیں۔ سازش کے گذشتہ مقدمات کی طرح اس میں بھی سارے کے سارے ملزم ہندو اور سکھ ہیں۔ اور سوائے تین کے باقی سب پنجاب کے رہنے والے ہیں۔ ان میں دو تین عورتیں بھی ہیں۔ اس کے اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ ہندوؤں کی سرگرمیوں کا رخ کدھر ہے۔ اور جب یہ رخ گورنمنٹ کی طرف ہو سکتا ہے۔ تو وہ اقوام جنہیں ہندو انگریزوں سے کم اپنا مخالف نہیں سمجھتے۔ ان کی طرف ہونے میں کیا رکاوٹ ہو سکتی ہے۔ لیکن کیا ان اقوام نے اور خصوصاً مسلمانوں نے اپنی حفاظت کا کوئی سامان کر لیا ہے؟

حکام کا سفاکانہ قتل

کانگریسی اخبارات اس بات پر تو بے حد شور مچا رہے ہیں کہ باوجود اس کے کہ لندن میں گول میز کانفرنس کے ذریعہ سمجھوتہ کی کوشش ہو رہی ہے۔ گورنمنٹ ہند کے رویہ میں کوئی فرق نہیں آیا۔ اور وہ تشدد سے کام لے رہی ہے لیکن عدم تشدد کے سہاری قتل و خونریزی کی پے در پے جو نہایت سفاکانہ وارداتیں کر رہے ہیں۔ ان کا انہیں کچھ احساس ہی نہیں۔ تھوڑا ہی عرصہ ہوا۔ ڈھاکہ میں ایک انگریز انسپکٹر جنرل پولیس قتل ہوا۔ آٹھ دس دن ہوئے۔ چاند پور میں ایک پولیس انسپکٹر قتل کیا گیا۔ اور آٹھ دسمبر گلگتہ میں انسپکٹر جنرل جیل خانجات اپنے دفتر میں قتل کر دیا گیا۔

کیا ان حالات میں کانگریسی چاہتے ہیں کہ گورنمنٹ ان سے نرم سلوک کرے۔ گورنمنٹ سے نرمی کا مطالبہ اسی صورت میں کیا جا سکتا ہے جبکہ کانگریسی خلافت آئین حرکات سے باز آجائیں۔ اور قتل و غارت۔ کے واقعات کو بند کر دیں؟ موجودہ حالات میں یہ کہنا کہ گورنمنٹ کا مذہبی اور دوسرے کانگریسی لیڈروں کو برباد کر دے۔ تب قاتلانہ حملے رک سکتے ہیں۔ ایک طرف تو تشدد کا ارتکاب کرنے والوں کی حوصلہ افزائی ہے۔ اور دوسری طرف گورنمنٹ کے لئے دھمکی ہے۔ اور ظاہر ہے۔ گورنمنٹ اس دھمکی سے متاثر نہیں ہو سکتی۔ اور اس سے ہونا چاہئے۔

ریاست ہند اور ہندوستان

غیر مبایعین اور نکاح بیوان

پیغام کے حضرت ڈاکٹر قبلہ

پچھلے دنوں جب ڈاکٹر بشارت احمد صاحب نے غیر مبایعین میں سے دو اصحاب کی نوجوان بیوہ لڑکیوں کی دوسری شادی میں شمولیت اختیار کی۔ اور ان محاوروں کو اپنی کوششوں کا نتیجہ قرار دیا۔ تو پیغام صلح نے اس کا رد کیا اور پھر حضرت ڈاکٹر بشارت احمد صاحب قبلہ کی مساعی حسد کے عنوان سے ایک لیڈنگ آرٹیکل لکھ کر خراج تحسین و آفرین ادا کیا۔ اور تعریف و توصیف کے جن قدر الفاظ مل سکتے تھے۔ پھراور کر دیئے۔ ڈاکٹر صاحب موصوف کو پیغامیوں کے حضرت امیر ایدہ اللہ سے جو خاص تعلق حاصل ہے۔ اُسے پیش نظر رکھتے ہوئے پیغام کی ان مساعی حسد کی وجہ آسانی سمجھ میں آسکتی ہے۔

حضرت امیر کی جماعت کی مٹی پلید

لیکن تعجب یہ ہے۔ کہ پیغام اس مدح خوانی میں اس درجہ کھویا گیا۔ کہ کسی عالم فاضل کی نہیں۔ کسی دینی علوم کے ماہر کی نہیں۔ کسی دین میں امتیاز خصوصی رکھنے والے کی نہیں۔ بلکہ ایک ڈاکٹر کی حمد و ثنا کرتے ہوئے اپنی اس جماعت کی مٹی پلید کرنے سے اس نے دریغ نہ کیا۔ جس کی امارت کا شرف ایک ایسے شخص کو حاصل ہے۔ جس کا طرہ امتیاز صرف ایم۔ اے ہونا اور وکالت کی ڈگری ایل۔ ایل۔ بی رکھنا ہے۔

پیغام کا بیان ہے۔

دو نکاح بیوان کے متعلق پیغام صلح میں متعدد بار لکھا جا چکا ہے۔ خدا اور رسول کے احکام۔ تو نبی اخلاقی ضروریات اور ہمسایہ قوم کی اس سلسلہ میں جدوجہد کی روشنی میں غفلت شعار مسلمانوں کو بار بار بتلایا جا چکا ہے۔ کہ اب ہمیں رسم و رواج برادری اور عزت کے خون کد و گمراہ کن بت کو توڑ کر احکام الہی کے آگے جھک جانا چاہیئے۔ ورنہ نوجوان بیواؤں کی سرد سرد آہیں اور گرم گرم آنسو جو وہ اپنی بندھنیوں اور قوم کی جہالت پر رات کی تاریکیوں اور علیحدہ گوشوں میں چھپ چھپ کر بہاتی ہیں۔ رنگ لائے بغیر نہیں رہیں گے۔ (کس قدر مہر دردانہ اور کتنے درد انگیز الفاظ ہیں) اُس کے ساتھ ہم نے اپنے نوجوانوں کو مخاطب کرتے

ساتھ زیادہ تعاون پر زور دیتا ہے۔ تو ریاستیں یہ یقین کر لیتی ہیں۔ کہ اس کے معنی ان کی آزادی کو نقصان پہنچانے کے سوا اور کوئی نہیں۔ اور اگر کوئی والٹے یا کوئی سفید مشورہ دیتا ہے۔ تو برطانوی ہند کے لوگ فوراً ہوشیار ہو جاتے ہیں۔ کہ ضرور اس کی نہ میں کوئی بات ہمارے مفاد کے خلاف ہے۔ اور ضرور یہ تجویز گورنمنٹ برطانیہ کے اشارہ سے پیش کی گئی ہے۔ پس ان حالات میں کسی گہرے تعلق کا اشارہ بھی یقیناً صورت حالات کو بد سے بدتر بنا دینگا۔ اور ضروری ہے۔ کہ اس موضوع کے متعلق نہایت احتیاط سے قلم اٹھا جائے۔

ایک دوسرے کے حالات سے واقفیت

یہ طریق ہمارا نزدیک ہی ہو سکتا ہے۔ کہ پہلے آپس میں ایک دوسرے کے حالات سے دلچسپی پیدا کی جائے۔

ہندوستان کی آزادی اور ریاستیں

راؤنڈ ٹیبل کانفرنس شروع ہو چکی ہے۔ اور ہندوستان اس دفعہ پختہ ارادہ کے ساتھ اپنے حقوق لینے کے لئے کاٹرا ہوا ہے۔ ہندوستان کی آزادی ریاستوں کے حالات پر اثر رکھنے بغیر نہیں رہ سکتی۔ ہندوستان کی آزادی کے معنی یہ ہیں کہ گورنمنٹ اور بیرونی تعلقات ہندوستانوں کے قبضہ میں ابھی پوری طرح نہ آئیں۔ لیکن کسٹمر ریلوے اور ڈاک خانہ جات تو ضرور ہندوستانوں کے اثر کے نیچے آ جائیں گے۔ ریاستیں ان تینوں امور کی طرف سے غافل نہیں ہو سکتیں۔ ان امور کا حل اب بھی ان کے قبضہ میں نہیں ہے۔ اب بھی حکومت ہند ان کا فیصلہ کرتی ہے۔ لیکن اس وقت کی حالت میں اور آئندہ کی حالت میں بہت بڑا فرق ہوگا۔ اس وقت برطانوی ممبران امور کا فیصلہ کرتے ہیں۔ جو دونوں حصوں میں غیر جانبداری کی حیثیت رکھتے ہیں۔ آئندہ ان سوالات کا حل ہندوستانوں کے ہاتھ میں ہوگا۔ جو ایک پارٹی ہونگے۔ کیا ریاستیں یہ پسند کریں گی۔ کہ ہمیشہ کے لئے ان امور کے متعلق برطانوی ہند کا فیصلہ ہی جاری ہو۔ کئی موقعوں پر دونوں کے فوائد متضاد ہونگے۔ برطانوی ہند کا فیصلہ یقیناً اس کے اپنے فوائد پر نگاہ رکھتے ہوئے ہوگا۔ اس نقصان کو ریاستیں کب تک برداشت کریں گی۔ پس تعاون کی کوئی راہ ضرور سوچنی پڑے گی۔ اور اس کے لئے ہمیں آج ہی تیار ہونا چاہیئے۔ اور ایک دوسرے کے حالات سے واقفیت پیدا کرنی شروع کر دینی چاہیئے۔ تاکہ فیصلہ کے وقت تک ہم ایک دوسرے کے خیالات سے پوری طرح واقف ہو چکے ہوں۔ اور فیصلہ کے وقت بجائے

ہمارے نزدیک ریاست ہائے ہند کا مسئلہ ان چند اہم ترین مسائل میں سے ہے۔ جن کی طرف سے نہایت ناوجہ تغافل برتا جا رہا ہے۔ ہندوستان کی اجنارات کی نگاہ سے ریاست ہائے ہند اس طرح غائب رہتی ہیں۔ کہ گویا انکی بہتری یا ان کے نقصان کا ہندوستان پر کوئی اثر ہی نہیں۔ حالانکہ کوئی ہمسایہ اپنے ہمسایہ کے حالات سے غافل رہ کر کسکھ نہیں پاسکتا۔ اور ریاستیں تو ہمارا ایسا ہمسایہ ہیں۔ کہ ان کا علاقہ ہمارے علاقہ میں جا ل کی طرح پھیلا ہوا ہے۔

دو طرفہ تغافل

یہ افسوسناک حالت اور بھی تکلیف دہ ہو جاتی ہے جب ہم دیکھتے ہیں۔ کہ یہ تغافل دو طرفہ ہے۔ ریاستیں اور ان کے باشندے بھی برطانوی ہند سے اپنے آپ کو بالکل علیحدہ چیز سمجھتے ہیں۔ اور اس حالت کو نہ یہ کہ صرف ناپسند نہیں کرتے۔ بلکہ اسے قائم رکھنا چاہتے ہیں۔

ہندوستان کی ترقی

ہمارے نزدیک ہندوستان کی ترقی ان دونوں حصوں کے تعاون پر منحصر ہے۔ اور بغیر اس تعاون کے ہندوستان کبھی حقیقی آزادی حاصل نہیں کر سکتا۔ اس امر میں کوئی شک نہیں۔ کہ ہندوستان کی آزادی کے لئے ریاستوں کی ترقی اور آزادی ایک ضروری امر ہے۔ اور اسی طرح ہندوستانی ریاستوں کی طاقت و قوت کے لئے آزاد ہندوستان ایک ضروری امر ہے۔ مگر یہ تمہی ہو سکتا ہے۔ جبکہ دونوں کے خیالات میں اتحاد ہو۔ اگر اتحاد نہ ہو۔ تو دونوں ایک دوسرے کے پہلو میں کانٹے کی طرح کھٹکتے رہیں گے۔ ریاستیں ہمیشہ برطانوی ہندوستان کو خوف کی نگاہ سے دیکھیں گی۔ اور برطانوی ہند ہمیشہ ریاستوں کو لالچ کی نگاہ سے دیکھیں گا۔ اور خدا ہی جانتا ہے۔ کہ اس کا نتیجہ کیا نکلیگا۔ بالکل بظاہر نتیجہ کوئی ایسا خوش کن نظر نہیں آتا۔ اور ضروری ہے کہ ان حالات کو بدلا جائے۔

مشکلات

مگر اس علاج کا بیان کرنا جیسا آسان ہے۔ اس پر عمل کرنا ویسا ہی مشکل ہے۔ عرصہ دراز کی علیحدگی کی وجہ سے ہندوستان کے یہ دونوں حصے ایک دوسرے سے ایسے بظن ہو چکے ہیں۔ کہ ایک کی ہمدردی کو بھی دوسرا شک کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ اگر کوئی برطانوی ہند کا لیڈر ریاستوں کے

ہوئے کہا تھا۔ کہ ہندو قوم میں اس تحریک کو تقویت دینے والے زیادہ تر نوجوان ہیں۔ ان کو بھی میدان عمل میں نکل کر اپنے جوش دینی اور غیرت ملی کا ثبوت دینا چاہئے۔ لیکن انہوں نے ہمارے نوجوان اب اسی لئے رہ گئے ہیں۔ کہ وہ ہر اس صدا سے جو ان کو ہوشیار و بیدار کرنے کے لئے بلند کی جائے۔ اپنے کان بند کر لیں۔ اور قوم ان کی غفلت شعاری اور اپنی بد نصیبی پر ماتم کرتی رہے۔ چنانچہ ہماری یہ صدا بھی صدای صحرا ثابت ہوئی۔

اعتراف پھر

اگرچہ ہم ان سطور سے یہ معلوم کرنے سے عاجز ہیں۔ کہ پیغام کے مقالہ نویس کو غیر مبایعین کی نوجوان بیواؤں کی سرد سرد آہیں۔ اور گرم گرم آنسو جو وہ اپنی بد نصیبی اور قوم جس کے امیر مولوی محمد علی صاحب ہیں کی جہالت پر رات کی تاریکیوں اور علیحدہ گوشوں میں چھپ چھپ کر بہانی ہیں۔ دیکھنے کا کیونکر موقع ملا۔ اور ہمیں یہ بھی معلوم ہو سکا۔ کہ اس موقع پر اپنے نوجوانوں کو مخاطب کر کے یہ کہتے سے پیغام کا کیا مطلب ہے۔ کہ وہ میدان عمل میں نکل کر اپنے جوش دینی اور غیرت ملی کا ثبوت دیں۔ اور پیغام ان سے کس بات کی خواہش رکھتا ہے۔ تاہم یہ صاف ظاہر ہو گیا۔ کہ

۱۱) غیر مبایعین نکلنا بیوگان پر عمل نہیں کرتے۔
 ۱۲) غیر مبایعین کا سرد سرد آہرگن متفقہ بار نکلنا بیوگان کے متعلق لکھ چکا ہے۔ مگر اس کی کوئی شنوائی نہیں ہوتی۔
 ۱۳) پیغام نکلنا بیوگان کے متعلق خدا اور رسول کے احکام بھی پیش کر چکا ہے۔ مگر ان کی بھی کوئی پرواہ نہیں کی جاتی۔

۱۴) اخلاقی ضروریات اور ہماری قوم کی اس سلسلہ میں جدوجہد کی روشنی بھی پیغام نے دکھائی۔ مگر اس سے بھی کوئی فائدہ نہ اٹھایا گیا۔
 ۱۵) غیر مبایعین رسم و رواج برادری اور عورت کے خوفناک اور گمراہ کن ثبوت کے پجاری سینہ ہوتے ہیں۔

ساری دنیا کی راہ نمائی کا دعویٰ

اب غور کرو جس پارٹی کی یہ حالت ہو جو خدا اور رسول کے احکام سے اس قدر لاپرواہ ہو چکی ہو۔ جو رسم و رواج برادری اور عورت کے خوفناک ثبوت کی پجاری بنی ہوئی ہو۔ وہ میدان کھلائی کہاں تک حقدار ہے۔ لیکن تعجب ہے۔ ایک طرف تو ان لوگوں کی یہ حالت ہے۔ اور دوسری طرف ان کا یہ دعوئے ہے۔ کہ ساری دنیا کی ہدایت اور راہ نمائی انہی کے سپرد ہے۔ اور خدمت اسلام اور حفاظت دین کا کام اگر دنیا میں کہیں ہو رہا ہے۔ تو انہی لوگوں کے ذریعہ ہو رہا ہے۔

ایک پیر جوان ہمت کی بشارت

خود پیغام صلیح کے نزدیک غیر مبایعین کی یہ حالت یقیناً نہایت افسوسناک اور بائوس کن ہے۔ اور اس طرح وہ اعتراف کر رہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا اور رسول کے احکام پر عمل کرنے کی جو تلقین فرمائی۔ اس کا غیر مبایعین پر کوئی اثر نہ ہوا۔

اور خاص کر نوجوان بیواؤں کے ساتھ جو نانا مائدہ سلوک روار کھا ہوا رہا ہے۔ اس میں انہوں نے کچھ بھی کسی نہ کی۔ وہ آج بھی خدا اور رسول کے اس حکم کی خلاف ورزی کر رہے ہیں۔ جو بیوگان کے نکاح کے متعلق ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی وہ "خدا کا لاکھ لاکھ شکر" کرتا ہوا بیخوشخبری سنا تا ہے۔ کہ

"خدا نے ایک پیر جوان ہمت کو اس ضروری کام کی توفیق دی۔ اور اس نے تن تنہا اس مبارک تحریک کا آغاز کر دیا۔ ہماری مراد حضرت ڈاکٹر بشارت احمد صاحب قبلہ سے ہے۔ آج کل وہ نکاح بیوگان کی طرف خاص توجہ دے رہے ہیں۔ اخبار کے ذریعہ احباب کو معلوم ہو چکا ہوگا۔ کہ ان کی کوشش سے گذشتہ چند روز کے اندر ہی معزز احمدی لڑائی کی دو بیواؤں کے نکاح ہو چکے ہیں۔"

خوشی کی بات

یہ بڑی خوشی کی بات ہے۔ کہ خدا نے غیر مبایعین میں سے ایک پیر جوان ہمت کو اس ضروری کام کی توفیق دی۔ جو غیر مبایعین کو خدا اور رسول کے احکام کی خلاف ورزی سے بچانے والا ہوگا۔ جس سے وہ "قومی و اخلاقی ضروریات" سے واقف ہو جائیں گے جس کے ذریعہ ان کی نوجوان بیواؤں کی سرد سرد آہیں اور گرم گرم آنسو بند ہو جائیں گے جس کی وجہ سے انہیں اپنی بد نصیبی اور قوم کی جہالت پر رات کی تاریکیوں اور علیحدہ گوشوں میں چھپ چھپ کر آنسو بہانے کی ضرورت نہ رہے گی۔"

ایک سوال

لیکن سوال یہ ہے۔ کہ کیا اس ضروری کام کی طرف اس انسان نے توجہ نہ دلائی تھی۔ جسے مجدد وقت "کہا جانا۔ اور جس کے متعلق اپنا مقدمہ بتایا جاتا ہے۔ کہ مجدد وقت حضرت مسیح موعود کی تعلیم اور خدا کا سلام سے دنیا کو روشناس کرانا "کیا روشناس" کرانے کا یہی لڑائی ہے۔ کہ نکاح بیوگان کے سے اہم مسئلہ کو جس کے متعلق پیغام کا اپنا بیان ہے۔ کہ

"نوجوان بیواؤں کو خدا کی اجازت نہ دینا اخلاقی طور پر بہت ہی نقصان دہ ہے۔ اس کی تشریح کی ضرورت نہیں۔ یہ خطرہ مسلمان قوم کے سامنے اپنی پوری طاقت سے آگیا ہے۔"

اس کے سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا تو ذکر بھی نہ کیا جائے۔ اور ایک ڈاکٹر کے متعلق یہ بتایا جائے۔ کہ خدا نے اسے اس ضروری کام کی توفیق دی۔ اور اس نے تن تنہا اس مبارک تحریک کا آغاز کر دیا ہے۔"

حضرت مسیح موعود کی تحفیر

اس کا مطلب سوائے اس کے کیا ہو سکتا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جو اس زمانہ میں دنیا کی اصلاح کے لئے مبعوث ہوئے تھے۔ اور جنہوں نے اپنا کام مسلمانوں کو اصل اسلام پر قائم کرنا اور تباہ کن اور ہلاکت آفرین باتوں سے بچانا قرار دیا۔ انہوں نے یا تو نکاح بیوگان کے مسئلہ کی طرف توجہ ہی نہ کی۔ اور

مسلمانوں کو ہلاکت کے اس بہت بڑے خطرہ سے بچانے کا انہیں خیال ہی نہ آیا۔ یا پھر یہ خیال تو آیا۔ اور انہوں نے کوشش بھی کی۔ لیکن غیر مبایعین پر ان کی تلقین کا کچھ اثر نہ ہوا۔ حتیٰ کہ اب خدا نے ایک پیر جوان ہمت کو اس ضروری کام کی توفیق دی۔ اور اس نے تن تنہا اس مبارک تحریک کا آغاز کر دیا۔ اور اس طرح غیر مبایعین میں نکاح بیوگان کی تحریک جاری کرنے کے لئے مصلح بن کر کھڑا ہوا۔

پیر جوان ہمت کیلئے منصب

معلوم ہوتا ہے۔ اس پیر کو سرکاری ملازمت سے پیش یاب ہونے پر کوئی نہ کوئی منصب دینے کی تجویز ہو رہی ہوگی۔ اگرچہ مولوی محمد علی صاحب "امارت" سے الگ ہو جانے پر آمادگی ظاہر کر چکے ہیں لیکن امید نہیں۔ اسے علی طور پر درست ثابت ہونے دیں۔ اس لئے وہ تو بہستور امارت پر براجمان رہیں گے۔ اور چونکہ ڈاکٹر صاحب مولوی صاحب کے خسر واقف ہوئے ہیں۔ اس لئے ان کے لئے کوئی خاص منصب ہونا چاہئے۔ اور وہ مصلح کا ہی ہو سکتا ہے۔ غالباً اسی کی داغ بیل ڈالتے ہوئے پیغام نے حضرت ڈاکٹر بشارت احمد صاحب قبلہ کی سماجی جمیلہ کے متعلق اقتضائے لکھا ہے۔ جس میں ایک طرف تو غیر مبایعین کی حالت یقیناً نہایت افسوسناک اور بائوس کن ثابت کر کے انہیں ایک نئے مصلح کا محتاج قرار دیا ہے۔ اور دوسری طرف اس اصلاح کا سہرا تن تنہا ڈاکٹر صاحب کے سر باندھتے ہوئے یہاں تک لکھ دیا ہے۔ کہ "ہر ایک کام کے آغاز میں گو بہت سی مشکلات ہوتی ہیں۔ ہر کوئی اپنے اندر اس کی ہمت نہیں رکھتا۔ لیکن اب تو کام کا آغاز ہو چکا ہے۔ کیا اس آغاز کو انجام کی طرف لے جانے کے لئے بھی ہمارے باقیہ حرکت میں نہ آئیں گے۔"

گویا نکاح بیوگان کی تحریک کا آغاز رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد آج تک اگر کسی نے کیا ہے۔ تو وہ ایک پیر جوان ہمت تن تنہا "حضرت ڈاکٹر بشارت احمد صاحب قبلہ" ہی ہیں۔ ان سے قبل نہ کسی نے اس طرف توجہ کی۔ اور نہ کسی کو اس کی ضرورت محسوس ہوئی۔ غیر مبایعین کو یہ نیا مصلح مبارک ہو۔ لیکن جن لوگوں نے خدا تعالیٰ کی طرف سے آنے والے مصلح اعظم سے فائدہ نہ اٹھایا۔ وہ پیغام کے بنائے ہوئے مصلح سے کیا نفع حاصل کر سکیں گے۔"

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بات بات میں تحفیر کرنا۔ آپ کے صاف اور واضح ارشادات کو پس پشت ڈال دینا۔ آپ کے فقرات کی استہزا کے طور پر نقلیں اتارنا تو پیغام کا شغل ہے ہی۔ اس لئے حضرت ڈاکٹر بشارت احمد صاحب قبلہ کے مقابلے میں اگر آپ کو پیغام کوئی وقت نہ دے۔ تو یہ تعجب کی بات نہ ہوگی۔ لیکن اپنے حضرت امیر کو بھی اس کا نکاح بیوگان کے سلسلہ میں کسی شمار و قطار میں نہ رکھنا۔ اور یہ کہنا کہ حضرت ڈاکٹر بشارت احمد صاحب قبلہ نے تن تنہا اس مبارک تحریک کا آغاز کر دیا۔ ضرور تعجب خیز ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جسمانی

کے متعلق ایک غلط فہمی کا ازالہ

خود آکر کہتے کہ اسے محمد اگر تو اپنے اس نئے دین کی اشاعت کا خیال دل سے ہٹا دے۔ تو ہم عرب کی سب سے زیادہ حسین و جمیل عورت سے بیاہ کئے دیتے ہیں۔ خود اسام کے شہید اہل جنہوں نے آپ پر اپنا جان و مال سب قربان کر دیا تھا۔ ان کو اگر اشارہ بھی ہو جاتا۔ تو وہ آپ کی غلامی میں اپنی لڑکیوں کو داخل کرنا سعادت دارین سمجھتے۔ مگر نہیں۔ اپنے شہیدائیوں کے حلقہ کے وسیع ہونے کے باوجود کفار کے پیہم امرار و مطالبات کے باوجود آپ نے اس طرف اپنا رخ ہی نہیں کیا۔ بلکہ خدا سے لو لگائی۔ اور دنیا کو پریشہ جتنی بھی وقعت نہیں دی۔

اس کے بعد صرف حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا ہیں۔ جن سے شادی کی۔ وہ کنواری تھیں۔ باقی جس قدر بھی عورتوں سے آپ نے بیاہ کئے۔ وہ سب کی سب بیوہ تھیں۔ ہر ایک بچتہ عمر کی تھیں۔ کسی کا ایک اور کسی کے دو خاندان و وفات پا چکے تھے۔ یہ تمام شادیاں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جن اغراض و مقاصد کے ماتحت فرمائیں۔ ان میں یا تو مصیبت زدہ بیوگان اور ان کے یتیم بچوں سے ہمدردی تھی۔ یا مختلف قبائل اور اقوام کے ساتھ رشتہ داری کے تعلقات قائم کر کے ملک میں امن و امان قائم کرنا مد نظر تھا۔ یا کسی کفر و جاہلیت کی رسم کو توڑنا اور دین کے کسی مسئلہ کی حقیقت لوگوں پر واضح کرنا مقصود تھا۔ جیسے حضرت زینب بنت جحش کا واقعہ نکاح ہے۔ یا یہ غرض تھی کہ تشریفات دشمنوں کے ساتھ ان کی شان کے شایاں سلوک کیا جائے۔ اور ان کے احساسات کو صدمہ سے بچایا جائے۔ یا یہ بھی وجہ تھی۔ کہ تا آپ تعداد ازدواج کے سنی اپنی امت کے لئے نمونہ بنیں۔ اور لوگوں کو بتائیں۔ کہ تیممی و بیوگان کے ساتھ کس قدر ہمدردانہ سلوک کرنا چاہئے۔ اور پھر سب سے بڑی غرض یہ تھی۔ کہ آپ کی بیویوں یا فرقیہ رسواں میں دین کی تعلیم کو پھیلانے کے اصل غرض منصبی کے پورا کرنے میں مدد اور معاون ثابت ہوں۔

خلاصہ اغراض

غرض امن جوئی کے لئے۔ یا عورتوں میں اسلام کی اشاعت کے لئے۔ یا قبائل میں اتحاد اور اسلامی روح پھونکنے کیلئے۔ یا امت کے نمونہ کے لئے۔ یا کفر و جاہلیت کی رسومات توڑنے کے لئے۔ یا اس لئے کہ تا اور اغراض میں وہ مدد اور معاون ثابت ہوں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے متعدد شادیاں کیں۔ یہی وجہ تھی۔ کہ آپ نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی سوجھ بوجھ کی باوجود اور بھی شادیاں کیج غرض کوئی بھی پہلو نے بیاہا ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑھاپے میں جو شادیاں کیں۔ وہ مختلف قومی اور سیاسی۔ ملکی اور دینی اغراض کے لئے کیں۔ اور وہ حقیقت یہ ایک قربانی تھی جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کی۔ اور ایک بوجھ تھا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اٹھایا۔

شباب میں غلط فہمی

پس جب میں اس امر کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے خوب سمجھتا ہوں۔ تو کس طرح ہو سکتا تھا کہ میں اپنے دشمنوں میں

رسول کریم کی شادیوں کی اغراض حالانکہ یہ نتیجہ ان الفاظ سے نہیں نکل سکتا۔ اور اگر نکل بھی سکتا۔ تو کم از کم میرا اشارہ یہ نہیں تھا۔ کہ میں اس خیال کا اظہار کروں۔ کیونکہ میں اس امر کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے خوب سمجھتا ہوں۔ اور میں کیا ہماری جماعت کا ہر فرد اس مسئلہ سے بخوبی آگاہ ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جس قدر بھی شادیاں کیں۔ وہ نفسانی اغراض کے ماتحت قطعاً نہیں تھیں۔ بلکہ بہت سے دینی اور سیاسی یا قومی اور ملکی اغراض و مقاصد تھے۔ جن کے پورا کرنے کے لئے آپ نے اس ذمہ داری کو اٹھایا۔ اور جن کی سرانجام دہی کے لئے آپ نے بڑھاپے میں یہ عظیم الشان بوجھ برداشت فرمایا۔ اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نعوذ باللہ عیش اور ہوائے نفسانی کا اتباع مقصود ہوتا۔ تو کوئی وجہ نہیں تھی۔ کہ آپ اپنے شباب کے عالم میں کنواری لڑکیوں سے بیاہ نہ فرماتے۔ مگر آپ کے تقدس اور تبتل الی اللہ اور زہد و اتقا کا ہی کرشمہ تھا۔ کہ عین شباب کے عالم میں جب آپ نے شادی کی۔ تو ایک چالیس سالہ بیوہ سے۔ اور اپنی عمر کی وہ گھردیاں جنہیں لوگ دیوانگی سے تعبیر کیا کرتے ہیں۔ اسی بیوی کے ساتھ گزار دیں۔ پھر جب آپ کی عمر کے پچاسویں سال آپ کی رفیقہ احیاء یعنی حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہا انتقال فرما گئیں۔ تو ان کے بعد بھی آپ نے کسی کنواری لڑکی سے شادی نہ کی۔ بلکہ اس عورت سے کی۔ جو عمر رسیدہ اور بیوہ اور پھر تہایت سادہ شکل کی تھیں۔ کیا اس میں ایک غور کرنے والے انسان کے لئے بصیرت کا سامان موجود نہیں ہے۔ ۵۵ برس تک جو آپ کی امتگوں کا زمانہ تھا۔ جس میں خواہشات نفسانی نفس کے بندوں کو اسیر بنا لیا کرتی ہیں۔ ایسی پاکیزگی طہارت اور نیکی و صلاحیت میں گذرے۔ کہ کفار بھی پکار اٹھے۔ یہ محمد (صلعم) تو اپنے رب کا عاشق ہے۔ کیا نعوذ باللہ ایک عیش پرست اور دنیا دار انسان بھی اسی طرح کیا کرتا ہے۔ کہ اگر شباب میں شادی کرے۔ تو چالیس سالہ بیوہ سے کرے۔ اور جب وہ فوت ہو جائے۔ تو اس کے بعد بھی ایک عمر رسیدہ اور بیوہ عورت سے شادی کرے۔

یہ کہنا ہرگز قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کنواری لڑکیاں بیاہ کئے لئے مل نہیں سکتی تھیں۔ کیونکہ کفار

احباب کو معلوم ہو گا۔ کہ افضل کے سوجوہ سال کے خاتم النبیین میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حیرت انگیز توت جسمانی پر میں نے ایک مضمون تحریر کیا تھا۔ مجھے افسوس ہے۔ کہ اس کی چند سطروں سے بعض اجنبیوں کو سخت غلط فہمی ہوئی ہے۔ اور انہوں نے خیال کیا ہے۔ کہ گویا میں نے اس مضمون میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق نعوذ باللہ ایک ایسے خیال کا اظہار کیا ہے۔ جو احدیت کی روح کے سراسر خلاف اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے تقدس و کمال کے بھی مریخ منافی و مغاڑ ہے۔

اظہار افسوس

مجھے اس بات پر یقیناً افسوس ہے۔ کہ اس مضمون کے تحریر کرنے وقت میرے الفاظ زیادہ محتاط نہ رہے۔ مگر باوجود اس کے یہ بھی ایک حقیقت اور امر واقع ہے۔ کہ اس مضمون کے دوران میں میرے ہم دنگان میں بھی وہ بات نہیں آئی تھی۔ جس پر بعض احباب اس مضمون کو پھینک کر ہونچے۔ لیکن چونکہ وہ ایسی بات نہیں۔ جس پر قطعی خاموشی اختیار کی جاسکے۔ اس لئے باوجود اس بات کے کہ اس مضمون کو شایع ہونے ایک مہینہ سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے۔ میں نے مناسب سمجھا۔ کہ اس غلط فہمی کی تردید کرتے ہوئے اپنے مضمون کے اس خاص پہلو کی احباب پر حقیقت واضح کروں۔

غلط فہمی پیدا کرنے والے الفاظ

میں نے تحریر کیا تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی فوت جسی کا اس امر سے بھی اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ کہ اطباء ۳۵ سے لیکر ۶۰ برس تک کی عمر کے زمانہ کو سن الاخطاط یا سن الکہولت کہتے ہیں۔ اس میں انسانی جسم کمزور ہو جاتا ہے۔ مگر آپ کی طاقت کا یہ حال تھا۔ کہ آپ نے باوجود عمر کے الاخطاط کے سن کہولت میں ہی متعدد شادیاں کیں۔ جسے کہ آخری عمر میں آپ کی ازواج مطہرات کی تعداد تو تک پونچ گئی تھی۔ ان الفاظ سے نتیجہ نکالا گیا۔ کہ گویا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق میں نے نعوذ باللہ اپنے اس خیال کا اظہار کیا ہے۔ کہ وہ اپنے اپنی آخری عمر میں جس قدر شادیاں کیں۔ وہ محض اس لئے کی تھیں۔ کہ آپ کی توت مردی اس بات کا تقاضا کرتی تھی۔

نور ہسپتال قادیان کے متعلق

صدر انجمن کے منظور کردہ قواعد

رپورٹ ناظر صاحب امور عامہ کہ قادیان کی آبادی اس قدر بڑھ گئی ہے کہ انجمن اپنے کارکنوں کی بڑھتی ہوئی ضروریات کے لئے نور ہسپتال میں ایک تازہ اسانی سب چارج کی منظور کی ہوئی ہے۔ مگر کام اس قدر بڑھ گیا ہے کہ یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ کچھ قواعد اور فرالغی تجویز کر ائے جائیں تاکہ سہولت کے ساتھ کام چلتا رہے۔ ڈاکٹر حسرت اللہ صاحب کی مساعی مجید سے نور ہسپتال اب سیکورٹی گریڈ ہسپتال بن گیا ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ اس بات کا خیال رکھا جائے کہ ہسپتال کی شہرت کو کسی طرح نقصان نہ پہنچے۔ ہسپتال کے کام کے لئے مندرجہ ذیل قواعد تجویز کیے جاتے ہیں :-

- (۱) اوٹ ڈور عارضی اوٹ روزانہ ۱۰۰ متوقع کی جاتی ہے۔
- (۲) انڈور " " " " " " " " " " " "
- (۳) میجر آپریشن اور سٹالانہ ۳۶ خیال کئے جاتے ہیں۔
- (۴) سب چارج کے جانے پر مدارس کے بورڈنگوں اور محلہ جات میں کارکنوں کیلئے پرائیویٹ راولڈ کر کے وزٹ کا انتظام کیا جائے گا۔
- (۵) ضرورت حقد پر انجمن کا ایک کارکن کی قریبی رشتہ دار جن کا وہ ذمہ دار ہے اس بات کے مستحق ہیں کہ ڈاکٹر صاحب سے گھر پر دیکھیں سیرس کس کا فیصلہ کہ وہ کس سیرس ہے یا نہیں۔ ڈاکٹر کے ہاتھ میں ہوگا اور ہی اس کا ذمہ دار ہوگا۔ معمولی بیماری میں ڈاکٹر صاحب کو گھر بلایا جائے تو ڈاکٹر صاحب کے لئے اختیار میں ہوگا کہ جائیں یا نہ جائیں۔ یا اگر جائیں تو فیس چارج کریں۔ (۶) اگر غیر کارکن اجاب کارکنوں کی شرح کے مطابق چندہ ہسپتال دیں۔ تو انجمن خاص ان کے لئے میڈیکل اید کا انتظام کر سکتی ہے۔ لیکن اگر وہ اس طرح چندہ نہ دیں۔ تو ڈاکٹر صاحب کا حق ہوگا کہ وہ مناسب فیس چارج کریں۔ مثلاً وہ روپیہ فی وزٹ جو سرکاری شرح مقرر ہے۔ یعنی اس صورت میں کہ ڈاکٹر صاحب کو کوئی غیر کارکن گھر پر بلائے لیکن ہسپتال میں ان ڈور یا اوٹ ڈور میں ہسپتال کا چندہ دینے والے یا نہ دینے والے کی کوئی تمیز نہیں ہے۔

(۷) نور ہسپتال کا وقت عام طور پر ۹ گھنٹے روزانہ ہوگا۔ اور وقت ایسا رکھا جائے گا کہ کارکن اس سے فائدہ اٹھائیں۔

(۸) انچارج نور ہسپتال کا فرائض ہوگا کہ کم از کم ایک درجن لیڈنگ سال بھر میں قادیان میں مختلف ضروری مفی من حضفان صحت اور تیمار داری وغیرہ پر دیں یا دلوائیں۔

(۹) آئندہ بحث میں سب چارج کی آسانی کے لئے باقاعدہ گریڈ رکھا جائے تاکہ وہاں ہو کارکن رکھا جائے۔ وہ اپنے پراسپیکٹس کا خیال م

افلا تعلقوں سے کفار کے گروہ میرا کوئی گناہ ثابت کرو۔ اور پھر کفار کا منہ بکھتے رہ جانا۔ بلکہ یہاں تک کہہ اٹھنا۔ عشق مجید علیہ السلام یہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو اپنے رب کا عاشق ہے دلیل اور ثبوت ہے۔ کہ آپ فی الحقیقت سیر المعصومین تھے۔ کیونکہ جب آپ نے طاقت کا یہ حال تھا۔ کہ آپ اپنی بیویوں کے حقوق ادا کر سکتے تھے۔ تو جوانی کی طاقت کا تو ہم اندازہ بھی نہیں لگا سکتے۔ مگر باوجود اتنی طاقت کے آپ کا ضبط نفس۔ آپ کا زہد و اتقا۔ آپ کا مخالفین کو صلح دینا آپ کا چالیس سالہ بیوہ کے ساتھ پچاس سال کی عمر تک بیاہنا۔ آپ کے تقویٰ اور پھارت اور پاکیزگی کا نہایت عین ثبوت ہے۔

ایک اعتراض کا جواب

وگرنہ کوئی کہہ سکتا تھا۔ کہ کسی فجیحہ پر اس لئے قانع ہے۔ کہ آپ میں طاقت ہی معمولی تھی۔ سو آپ کی شادیوں نے اس اعتراض کو حل کر دیا۔ کہ آپ کا جوانی میں ایک بڑی عمر کی فائق سے شادی کرنا جو کہ دوری کے تھا۔ نہ کہ جو دوری کے اور ثابت کر دیا۔ کہ آپ نے اگر جوانی میں ایک بڑی عمر کی عورت سے شادی کی۔ تو یہ کام بھی محض خدا کے لئے تھا۔ اور بڑھاپے میں اگر ایک سے تازہ شادیاں کیں۔ تو وہ بھی محض خدا کے لئے تھا۔

الغرض یہ حدیث رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تقویٰ اور پھارت کو ثابت کرنے والی ہے۔ نہ کہ غلو ہائے آپ کو عیش پرست ثابت کرنے والی۔ یہی دو باتیں محققین جنکے متعلق مجھے معلوم ہوا۔ کہ بعض اجاب کو ان سے غلط فہمی پیدا ہوئی ہے۔

فاک راجہ یعقوب مولوی فاضل قادیان

مگر کہ آئے۔ وہ گریڈ دی ہو۔ جو سرکاری ہوتا ہے مع رپورٹ محاسبہ کمیٹی۔ کہ سب کمیٹی کو اس تجویز سے اتفاق ہے۔ کہ سب چارج سرکاری گریڈ کی ابتدائی تنخواہ پر رکھا جائے۔ یہ تنخواہ ۷۰ روپے ہوتی ہے۔ اس کے لئے نور ہسپتال کے عمل میں گنجائش مل سکتی ہے۔ کیونکہ پچاس روپے ماہوار کے حساب سے تمام سال کے لئے گنجائش رکھی گئی ہے۔ اور سب چارج صرف دوڑھائی ماہ رہتا ہے۔ اس لئے یکم دسمبر سے آخر سال تک پانچ ماہ کے لئے بجائے ۷۰ روپے گنجائش موجود ہے :-

پیش ہو کر فیصلہ ہو کہ :-

تجاریہ ناظر امور عامہ متعلق شفا خانہ منظور میں

جماعت یو پی کے لئے اعلان

پہلے ہی اس امر کا اعلان ہو چکا ہے۔ کہ مولوی محمد زبیر صاحب ملا مقربی کی واسطے جماعت احمدیہ کے سیکرٹری امور خارجہ ہیں۔ چونکہ اب یو پی میں بعض اجاب کی کوشش سے پراونشل انجمن بن گئی ہے۔ اس واسطے دوبارہ یاد دہانی کرائی جاتی ہے۔ کہ سیاسی امور کی نمائندگی کے واسطے جہاں کیں

یہ بات لکھ دیتا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے عفو و بانہ اس لئے زیادہ شادیاں کیں۔ کہ آپ میں قوت مردی زیادہ تھی۔ قوت مردی آپ کے اندر جس قدر شباب کے عالم میں ہو سکتی تھی۔ بڑھاپے میں نہیں ہو سکتی تھی۔ مگر شباب میں آپ کا ضبط نفس دیکھ کر پتہ چلتا ہے۔ کہ ان شادیوں کی اور ہی وجوہات تھیں۔ اور وہ وہی ہیں جنہیں مختصراً میں نے اوپر بیان کر دیا۔

اصل مطلب

پس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شادیوں کی تو بیشک اور ہی وجوہات تھیں۔ مگر اب میں یہ بتانا چاہتا ہوں۔ کہ میں نے یہ الفاظ اپنے مضمون میں کس غرض سے لکھے تھے۔ درحقیقت میں نے یہ لکھا تھا۔ کہ میرے نزدیک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت جسمانی کا ایک یہ بھی بہت بڑا ثبوت تھا۔ کیونکہ بیشک آپ نے شادیاں اگرچہ اور اور اغراض و مصالح کے ماتحت کیں۔ مگر آپ کا اس بوجھ کو برداشت کرنا بھی آپ کی طاقت و قوت کا بہت بڑا ثبوت ہے۔ اگر آپ ان کے حقوق ادا نہ کر سکتے تو یہ ایک کمزوری ہوتی مگر خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہر ظاہری اور باطنی کمال سے فیض بیا فرمایا تھا۔ آپ نے بیشک شادیاں کیں۔ اور بڑھاپے میں کیں۔ اور نہایت دینی اغراض کے لئے کیں۔ مگر باوجود اس کے آپ کا اپنی تمام بیویوں کے حقوق ادا کرنا یہ ثبوت ہے۔ آپ کی طاقت و قوت کا اور یقیناً خدا کے پیار سے اس طاقت میں بھی کمزور نہیں ہوتے

ایک حدیث کی تشریح

دوسری بات جس سے بعض اجاب کو غلط فہمی ہوئی۔ وہ ایک حدیث ہے۔ جسے میں نے اپنے اس مضمون میں بیان کیا تھا۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بعض دفعہ ایک ہی رات اپنی ساری بیویوں کے پاس سے ہوا کرتے تھے۔ اس حدیث سے یہ سمجھا گیا۔ کہ گویا اس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ غلو ہائے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عیش پرست انسان تھے۔ حالانکہ یہ شبہ بات کو پورے طور پر نہ سمجھنے کے نتیجے میں پیدا ہوا ہے۔ یہ حدیث درحقیقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تقویٰ اور پھارت کی دلیل ہے۔ نہ کہ آپ پر الزام عائد کرنے والی کیونکہ اول تو اس حدیث میں یہ نہیں لکھا۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم روزانہ ایسا کیا کرتے تھے۔ یہ ایک خاص واقع کی طرف اشارہ ہے۔ دوسرے یہ کہ اس حدیث سے پتہ چلتا ہے۔ کہ بڑھاپے میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اندر کس قدر قوت موجود تھی۔ بھلا سوچو تو کہ وہ شخص جو بڑھاپے میں اتنی طاقت رکھتا ہو۔ جوانی کے عالم میں کتنی طاقت رکھتا ہوگا۔ جو شخص سن الانحطاط میں اتنی طاقت کا مالک ہو۔ وہ شباب کے عالم میں کیسا نہ زور ہوگا۔ مگر باوجود اس کے آپ کا شباب عالم میں چالیس سالہ بیوہ کی عقد شادی کرنا۔ اور اسی سے تمہ ساقہ اپنی عمر کے ۲۵ سال گزار دینے۔ اور پھر ایسے تقویٰ اور پھارت میں گزارنے کہ چیلنج دینا۔ ولقد لبثت فیہ عمر من قبل ان ی

مختصر روزنامہ اجلاس انجمن احمدیہ مانہ

۲۸ نومبر ۱۹۳۲ء کو ام تشریف لائے خطبہ جمعہ میں مولانا غلام رسول صاحب راجیکی نے جماعت کو بعض نہایت مفروضی امور کی طرف توجہ دلائی۔ بعد نماز عشاء ہما شہ محمد صاحب مولوی فاضل نے دید اور قرآن کا مقابلہ پر زبردست تقریر کی۔ اس تقریر کا پہلا پروردہ اثر ہوا بعد مولانا غلام رسول صاحب نے آریہ سماج کے اعتراضات اسلام پر اور ان کے جوابات پر علیمانہ تقریر فرمائی۔ رات کو ۱۲ بجے جلسہ بخیر خوبی ختم ہوا۔

۲۹ نومبر کا جلسہ

۲۹ نومبر پہلا اجلاس صبح ۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک ہوا جس میں مولوی محمد حسین صاحب نے صداقت سیح موعود علیہ السلام پر تقریر کی دوسرا اجلاس بعد نماز ظہر شروع ہوا جس میں مولوی عمر الدین صاحب شملوی نے خصوصیات اسلام بقابلہ دیگر مذاہب پر پر زور لیکر دیا۔ ہر خصوصیت میں حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وجود باجود کو پیش فرمایا۔ تیسرا اجلاس ۸ بجے شب شروع ہوا۔ پہلی تقریر بابو عبدالحمید صاحب سیکرٹری انجمن احمدیہ صلی کی ۵ علامات سیح موعود پر ہوئی۔ آپ نے جملہ مذاہب کی کتب مقدسہ سے اس زمانہ کی علامات بیان فرماتے ہوئے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت پر زور الفاظ میں پیش کی۔ پھر مولانا غلام رسول صاحب نے "حقیقت اسلام" پر تقریر فرمائی۔ جو ۹ بجے سے ۱۲ بجے تک جاری رہی۔ مولانا نے ختم نبوت اور صداقت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عجیب انداز سے پیش فرمایا۔

احمدیہ مبلغ آریہ مندر میں

آریہ مندر میں سوامی روراند ہمارے خلاف تقریر کر رہا تھا۔ جس کا علم ہوتے ہی مولوی عمر الدین صاحب اور ہما شہ محمد صاحب کا ح سنگھ میں گئے۔ آریہ لیکچرار بڑی بڑی ڈیگیں مارا تھا۔ اور کہہ رہا تھا مجھے الہام ہوا تھا کہ مفرانی میرے مقابلہ پر نہ آئیں گے۔ اس کے ان الفاظ کے ساتھ ہی مولوی عمر الدین صاحب نے کھڑے ہو کر کہا۔ آپ کے الہام کو جھوٹا ثابت کرنے کے لئے میں اور ہما شہ محمد صاحب یہاں موجود ہیں۔ تمام رات آپ تباہ خیالات اسی جگہ کر لیں یہ سن کر سوامی جی دم بخود ہو گئے۔ اور کہنے لگے۔ آپ کی تو میں اپنے لیکچر میں تعریف کر چکا ہوں۔ آپ لوگ بہت فرخ حوصلہ ہیں۔ مگر تباہ خیالات پر آمادہ نہ ہوئے۔

۳۰ نومبر کا جلسہ اور مناظرہ

۳۰ نومبر پہلا اجلاس ۱۰ بجے سے ۱۲ بجے تک ہوا جس میں بابو عبدالحمید صاحب نے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے

کارنامے پر تقریر فرمائی۔ دوسرا اجلاس ۳ بجے شروع ہوا۔ سوامی روراند قرآن پاک کے الہامی ہونے پر معترض کی حیثیت سے میدان میں آئے۔ ہماری طرف سے مولوی عمر الدین صاحب شملوی تھے۔ علاوہ سامانہ کی مسلم وغیر مسلم پبلک کے پیالہ سے بہت سے تعلیم یافتہ معزز مسلم وغیر مسلم اصحاب تشریف لائے تھے۔ سوامی صاحب کے ہر اعتراض کا معقولی و منقولی جواب مولوی عمر الدین صاحب نے دیا۔ اور تمام اعتراضات کا قلع قمع کر دیا۔ علاوہ مسلم اصحاب کے غیر مسلم ساتھی اصحاب بھی اس بات کو مان گئے۔ کہ احمدی کے مقابلہ سے آریہ بالکل عاجز ہے اور اپنا وقت نال را ہے۔ چنانچہ انہوں نے اس کا اظہار بھی کیا۔ تیسرا اجلاس رات کو ۸ بجے سے ۹ بجے تک ہوا۔ جس میں ہما شہ محمد صاحب نے تقریر کی۔ اور دیدوں کی اصلی تعلیم پبلک کے سامنے پیش کی۔ سوامی صاحب کے آنے کا انتظار کیا گیا۔ مگر وہ نہ آئے۔

یکم دسمبر کا جلسہ

پہلا اجلاس بعد نماز ظہر ۲ بجے شروع ہوا۔ ڈیڑھ گھنٹہ مولوی محمد حسین صاحب نے فلسفہ رسالت پر تقریر کی۔ ان کے بعد مولوی غلام رسول صاحب راجیکی نے فلسفہ توحید پر ڈو گھنٹہ تقریر فرمائی۔ دوسرا اجلاس ۸ بجے شب شروع ہوا۔ جس میں مولانا راجیکی نے ناچی فرقہ کے نشانات پر تقریر کی۔ بعد میں مولوی محمد حسین صاحب نے ایک سوال کے جواب میں مختصر سی تقریر کی۔ ان کے بعد سیکرٹری صدر نے اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا۔ نیز حکام اور دیگر اصحاب کا شکر ادا کیا۔ اور دعا کے بعد جلسہ بخیر خوبی ختم ہوا۔ (فہرست مضامین اگلا صفحہ)

جلسہ انمولہ اجباب کے فائدہ کی باتیں

۲۵ دسمبر جمعہ بوجہ تعطیل ہونے کے ۲۵ دسمبر بروز جمعرات کو (یعنی رات ماہین بدھ اور جمعرات بعد ۱۲ بجے) سٹیٹیشن سے قادیان مغلاں کے واسطے مولوی دیک اینڈ واپسی ٹکٹ مل سکیگا۔ لہذا پنجاب یو۔ پی اور جنگال سے جلسہ پر آنے والے اجباب دیک اینڈ کا فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اپنے سٹیٹیشن سے براہ راست قادیان مغلاں سٹیٹیشن کا ٹکٹ حاصل کریں۔ ایسے واپسی ٹکٹوں پر بروز بدھ مورخہ ۳۱ دسمبر تک اپنے سٹیٹیشن پر واپس پہنچ سکتے ہیں۔ منگل وار ۳۰ دسمبر بھی تعطیل ہونے کے سبب واپسی ٹکٹ بدھ تک چل سکیں گے۔ کوئی سٹیٹیشن اگر جمعرات کو دیک اینڈ واپسی ٹکٹ دینے میں معترض ہو۔ تو ریو سے دیکھیں گزٹ نمبر ۳ بابت ماہ جنوری ۱۹۳۲ء کا حوالہ دیں جس اتفاق سے اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے ماتحت معمول سے ایک دن پہلے اور ایک دن بعد واپسی ٹکٹوں کا فائدہ حاصل کرنے کا موقع اجباب کو مبارک ہو۔ فدا کرے۔ زیادہ سے زیادہ اجباب جلسہ پر پہنچنے کی کوشش کریں۔

(۱۷) اگر اس سے بھی زیادہ کسی دوست کو قادیان ٹھہرنا ہو۔ تو وہ کرسمس واپسی ٹکٹ حاصل کرے۔

(۱۳) واضح ہو۔ کہ کرسمس واپسی کے مقابلہ میں دیک اینڈ واپسی ٹکٹ میں بہت زیادہ فائدہ ہے۔

(۱۴) اجباب اپنے سٹیٹیشن سے ضرور براہ راست قادیان مغلاں کا ٹکٹ حاصل کریں۔

(۱۵) تجربہ سے ثابت ہوا ہے۔ کہ کئی مسافروں کے واسطے ریل کی ایک ہی پیمبر ٹکٹ پر اکٹھا ٹکٹ لینے میں دوران سفر باہیاں سے واپسی پر نقصان اور تکلیف ہوتی ہے۔ یعنی رستہ میں کسی سٹیٹیشن پر اگر کوئی آدمی آگے پھیرے جائے۔ یا یہاں سے الگ الگ واپس سفر کرنا ہو۔ تو وقت ہوتی ہے۔ لہذا علیحدہ علیحدہ ٹکٹ حاصل کئے جائیں۔ افسران ریو سے کا حکم ہے۔ کہ ہر مسافر کو الگ الگ ٹکٹ دیا جائے۔ لہذا وقت سے پہلے سٹیٹیشن پر آجانے سے ٹکٹ حاصل کرنے میں وقت نہیں ہونی چاہئے۔

(۱۶) ملازمان ریو سے سے اخلاقی اور محبت سے پیش آنا چاہئے۔

(۱۷) دوران سفر میں اپنے سامان۔ اپنے بچوں خصوصاً مستورا کا خیال رکھیں۔

(۱۸) سفر کرنا۔ ریو ڈو گاڑی پر پارسل۔ سامان الغرض ریو کے متعلق ہر قسم کی معلومات اجباب مجھے بذریعہ جوابی کارڈ دریافت فرما سکتے ہیں۔ تین سال سے بارہ سال کے بچے کا نصف ٹکٹ ضرور خریدیں: (فہرست مضامین اگلا صفحہ)

اعلان متعلق بکٹ پو

صدر انجمن احمدیہ نے فیصلہ کیا ہے۔ کہ بکٹ ڈپو کے موجودہ انتظام کی بجائے فروختگی کتب بذریعہ کمیشن ایجنٹ کرانی جائے۔ اس غرض کے لئے تین سال کے لئے ٹھیکہ دیا جائے یا منظور ہوا ہے۔ کل اخراجات علیہ سائر سفر خرچ و اشتہارات وغیرہ کمیشن ایجنٹ کے ذمہ ہوں گے۔ جسے معقول کمیشن دیا جائے گا۔ اور جو قرضہ ٹھیکہ دیئے جانے کے وقت قابل وصول ہوگا۔ وہ بھی کمیشن ایجنٹ کو وصول کرنا ہوگا۔ جس کے لئے اس کو کمیشن علیحدہ دیا جائے گا۔ مفصل شرائط دفتر ناظر تجارت قادیان سے معلوم ہو سکتی ہیں۔ ٹھیکہ لینے کے لئے قادیان میں حاضر ہو کر شرائط معلوم کرنی اور پھر تحریری درخواست ۱۰ جنوری ۱۹۳۲ء تک پیش کرنی ضروری ہے۔ خواہش مند اجباب بہت جلد توجہ کریں۔ اور اس موقع سے فائدہ اٹھائیں: (ناظر تجارت قادیان)

اشتہار دینے والے اصحاب

سالانہ جلسہ سے قبل جس قدر پرچے شایع ہوں گے۔ ان میں اشتہار دینا فوائد کے لحاظ سے بہت مفید ہو سکتا ہے۔ کیونکہ سالانہ جلسہ پر انہو اے ضروری اشتہار کی خرید و فروخت بھی کرتے ہیں۔ پس شہر صاحبان جلد اشتہار شایع کر لیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

باموقعہ قابل فروخت اراضی

رعایتی قیمت پر

(۱) کنال اراضی - بربل سڑک، قادر آباد کی طرف مسجد مبارک سے ۶۵ منٹ کے فاصلہ پر قیمت ۷۵ روپیہ فی مرلہ - اکٹھا رقبہ لینے والے سے پھر رعایت کیجا سکتی ہے :-

(۲) کنال اراضی بربل سڑک - منڈی سے چند قدم کے فاصلہ پر - بہت اچھا موقعہ ہے

(۳) ۱۲ کنال - مسجد نور سے ایک منٹ کے فاصلہ پر - پورڈنگ کے قریب جامعہ احمدیہ کے پچھو اڑے قیمت ۷۵ روپیہ فی مرلہ - یہاں پہلے سے روپے ۱۲۰ اراضی فروخت ہو چکی ہے یہ تینوں رقبے احباب موقعہ دیکھ کر خرید کریں - تاکہ ان کے باموقعہ ہو سکے گا اندازہ کر سکیں خط و کتابت سے

حسب ذیل تہہ پر کریں :-

محمد عبداللہ خان آف مالیر کوٹلہ قادیان

تارخہ ڈیپن ریپو

ڈیپن

بذریعہ اشتہار ہذا اعلان کیا جاتا ہے کہ ملک چرلغ دین ٹیکس دار نے جا کو لاشی سے کوٹ لکھپت کے لئے بھری کی ایک ڈیپن نوٹس نمبر ۲ مورخہ ۲۶ جولائی ۱۹۳۳ء کے ماتحت بک کرانی تھی - اور یکم اگست ۱۹۳۳ء کو اس کی ڈیپن بھی لی تھی اگر ۶ جنوری ۱۹۳۳ء سے پہلے پہلے تمام صاحب المادہ قوم کو ادا کر کے کوٹ لکھپت سے وہ بھری اٹھان لی گئی - تو وہ بذریعہ سلام عام فروخت کر دی جائیگی - اور اس کی جو قیمت وصول ہوگی - اس کے متعلق زبردفعہ ۵۵ و ۵۶ انڈین ریپو ایکٹ نمبر ۱۸۹ء غلطی آد ہو گا

تارخہ ڈیپن ریپو سے
بید کوٹری آفس
لاہور مورخہ ۵ ستمبر ۱۹۳۳ء

جے ایچ چیمز
چیف کمرشل منیجر

بے روزگاری سے نجات حاصل کرنے کا

ذریعہ اس وقت یہ ہے - کہ آپ امریکہ کے سر بند سیکنڈ ہینڈ کوٹوں اور کٹ پیس کی تجارت کریں - اب ہم نے قیمتوں میں خاص رعایت کر دی ہے یعنی مردانہ ہاف گرم کوٹ درجہ اول کھد کوٹوں کی امریکن سر بند گانٹھ کی قیمت دو سو روپیہ ہے - اور مردانہ اوور کوٹ پچاس عدد کی گانٹھ قیمت یکھد تتر روپے ہے :-

مختلف قسم کے خوشنما اور عمدہ کٹ پیس کی گانٹھیں جو یہاں تیار اور بند کی جاتی ہیں - قیمت یکھد پچاس روپیہ پچیس فیصدی پیشگی آنے پر مال بیفہ وی پی بھیجا جاتا ہے - مال گاڑی کا کرایہ بذمہ کپنی ہو گا - اگر آپ پانصد روپیہ تک بارہ فیصدی سالانہ شرح مفا د پر روپیہ لگاویں - تو آپ کو منافع کے علاوہ اسی مالیت کا مال بھی بھیج دیا جائیگا جو مال فروخت سے بچ جاوے - واپس لے لیا جاوے گا - مستعد بچھوں کی ہر جگہ ضرورت ہے :-

وی این بی گلو امریکن ٹریڈنگ کمپنی لمیٹیڈ
تار کا پتہ - Victorious

نایا تجربہ

جیلانی منجن محراب عالمی صاحب حکیم ڈاکٹر غلام جیلانی صاحب شمس الاطبا ناظرین - ہم نے یہ منجن پبلک کی خواہش کو مد نظر رکھتے ہوئے اور اس نامزدیاری پائوریو ایک انسان کو بہت سی متعدی بیماریوں کا شکار بنا دیتی ہے اسکو دور کرنے کے لئے ہم نے بڑی طاقت اور محنت سے جیلانی منجن تیار کیا ہے و انتوں میں خواہ کتنا ہی درد کیوں نہ ہو اس کا ایک قدرے ملنے سے درد کو تسکین ہو جاتی ہے اور ہمیشہ درد دور ہو جاتا ہے اور خصوصاً دانتوں سے خون آنا اور سوزوں سے پیپ آنا اور ناسور ہو جانا اور سنہ سے بد بو آنا حکمی اور شرطیہ علاج ہے اگر آپ اس ہلکے مرض پائوریو سے نجات پانا چاہتے ہیں تو جیلانی منجن استعمال کریں جو شخص یہ ثابت کر دے جیلانی منجن پائوریو ایکلے تجربہ نہیں ہے اسکو مبلغ پچیس روپیہ نقد انعام - زیادہ تر فضول ہے - استعمال سے حق اور باطل عیاں ہو جائیگا - قیمت فی ڈبہ ایک روپیہ علاوہ حصول کوٹ نوٹ یکشت پانچ ڈبہ کے خریدار کو حصول کوٹ عاف - ایجنٹوں سے خاص رعایت - ملنے کا پتہ بھی :- شفا خانہ جیلانی محطی بازار لاہور

نیز اس واقعہ سے ہر یونانی ڈاکٹری پینٹ ادویات مقابلتا ارزاں قیمت پر دستیاب ہو سکتی ہیں -

صرف ایک دفعہ تین سو روپیہ لاگت لگا کر
ایک سو روپیہ ماہوار منافع حاصل کیجئے

ہمارا آہنی خراس ریل گاڑی لگا کر چھ روز پے روزانہ آمدنی اور خرچ نکال کر خاص منافع یکھد روپیہ ماہوار رہے گا - خراس کے حالات اور تجربہ و مشینری کے لئے ہماری بات تصویر فہرست مفت طلب فرمائیے :-
ایم - اے - رشید اینڈ سنز بٹالہ - پنجاب

ضرورت

تاج کمپنی لمیٹڈ لاہور کہ چند ایسے شریف بھدار اور محنتی آدمیوں کی ضرورت ہے جو ذیل کے کام کر سکیں۔
 کمپنی ہذا کے تیار کردہ خوشبودار تیلوں اور عطروں وغیرہ کے نمونے مختلف شہروں کے دوکانداروں کو دکھانے کے فرمائشیں حاصل کر سکیں۔ ایک معمولی تجربہ کار انسان بھی یہ کام کر کے سو ڈیڑھ سو ماہوار کما سکتا ہے کیونکہ تمام اشیاء بالکل خالص اور اعلیٰ درجہ کی ہیں پکنگ انشاء اللہ نہایت تیار اور دیدار زیبکے کسی دوسرے کا خانہ کو ایسا اعلیٰ درجہ کا پکنگ تیار کرنے کا حوصلہ نہیں ہو سکتا۔
 کمپنی ہذا کے حصص فروخت کرنے پر کمیشن معمول دیا جائے گا اور خود حصص خرید کر کمپنی کا حصہ دار بننے پر بھی معمولی نفع حاصل کیجیے۔
 مکمل حالات کے لئے ذیل پر خط و کتابت کریں۔

شیخ شہناز علی شاہ کوٹلیچک
 پتہ: تاج کمپنی لمیٹڈ لاہور

خنازیر اور بھگند میں پریشانی ہوگا

رحمت خداوندی غصہ دہی

اگر ہماری ہووانی امراض مندرجہ صدر کو اور قسم کے نامور کو محض ۲۵ روپے کے خوردنی اسد ختمال سے بچ رہیں گے نہ اٹھا ڈالے۔ تو حلیف لکھنے پر کہ فائدہ نہیں ہو سکتا قیمت ڈالیں کہ کسی ضرورت لیتے میں یہ دو الٹی بھگند خنازیر وغیرہ کی کامیاب ثابت ہوئی ہے۔ صرف روپیہ پریشانی پر خرچ کرنے اور حلیف ختمال کی ضرورت نہیں اور کسی کو لگانے اور جواب کا جھگڑا اور کشتہ جات سے پاک۔ آپ بڑی بھگند کے فوائد سے محروم نہ رہیں۔ لگ اعتبار نہیں تو مطلب میں کہ علاج کریں اس صورت میں قیمت بعد فائدہ لیا جاوے گی قیمت دہائی حصہ علاوہ معمولی

پتھر اور اشفاق فیض عالم ڈھک بازار گورنمنٹ ہسپتال

یوپی کے ایک خاندان کی دو نخل احمدی اردو عربی انگریزی تعلیم یافتہ لڑکیوں کیلئے جن کی عمر ۱۵-۱۶ سال ہے۔ شریف برادر تعلیم یافتہ لڑکیوں کی ضرورت ہے مفصلہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں
 عبد الحلیم احمدی سید کوٹلیچک رائل ایئر فورس نئی دہلی

ضرورت رشتہ

عیلیٰ فرشتہ

لڑکے کے لئے یہاں سے مرمت ہوگی جن لوگوں کی صحت بالکل بگڑ چکی ہو۔ اور جسم پر مردہ سی چھلکا طبیعت ہو وقت چھین رہی ہو۔ قلت دم کی وجہ سے اعصاب کمزور ہو کر ڈھیلے پڑ چکے ہوں۔ اور قوت ہاضمہ بھی اچھا جواب دہ نہ ہو۔ لطیف لطیف غذا بھی ہاضم نہ ہوتی ہو۔ اور ہر وقت کھٹے پکوانے آتے ہوں۔ وہ ہمارا تیار کردہ سفوف عیسیٰ فرشتہ جو کہ نہایت خوشبودار خوش ذائقہ ہونے کے علاوہ قلیل المقدار بھی استعمال کرنا پڑتا ہے۔ استعمال کریں۔ میں ایمانا کہتا ہوں۔ کہ دنوں میں آپ سیروں دودھ کھی ہضم کرنے کے قابل ہو جائیں گے۔ اور تمام جسمانی خرابیاں دور ہو کر چند دنوں میں نکل کھڑے ہوں گے۔ دکنے لگ جائیں گے زیادہ لفظی فضول منک انست کہ خود یہ لڑکے عطار و گوڈ بھورت عدم فائدہ دالیسی نام کی شرط ہے۔

ایک دفعہ ضرور آزمائش کریں۔ قیمت فی ڈیڑھ سفوف عیسیٰ فرشتہ لیبین امراض چشم منٹوں میں فائدہ دینے والا اور عینک سنیا سنی سے دینا کر نیو الا تمام نظر بکھاس لکھنے والی المشہور۔ ایمانی سودا گروں کو بہ نیک سنگھ لاہور

ایک با موقعہ قطعہ رضی قابل فرحتیہ

جو محلہ دارالعلوم میں مسجد نور عمارت جامعہ احمدیہ وہابی سکول اور جلسہ گاہ کے بہت قریب ہے۔ رقبہ قریباً آٹھ کنال ہے۔ اس کی اصل شرح و عرصہ فی مرلہ ہے بیگہ جلسہ کے لئے شرح بیس روپیہ فی مرلہ یعنی چار سو روپیہ فی کنال کردی گئی ہے۔ اور سالم قطعہ کی صورت میں دس فیصدی مزید رعایت ہوگی۔
 نوٹ۔ بعض اور قطععات بھی دس دتر مرلہ اور ایک ایک کنال کے قادیان کی نئی آبادی کے تمام محلوں میں قابل فروخت ہیں۔ اور ہر قطعہ کی قیمت بازاری ریشہ کے مطابق مقرر ہے۔ سوتو محل کا پتہ نقشہ آبادی قادیان سے پراسانی لگ سکتا ہے۔ جو کج کل سعادت قیمت پر عرف مرلہ قادیان کنپل سکتا ہے۔ خاکسار محمد اسماعیل احمدی رسولوی فاضل قادیان

مجموع حیات یوقی

ایک شاہ گلی اللہ کا عطیہ ہے۔ قیمتی جواہرات۔ بوٹیوں اور مشک وغیرہ اجزا سے مرکب تقویت اعصاب ریشہ کے لئے افضل تھانے بے خطا چیز ہے۔ کیسی ہی گھبراہٹ اعصاب اور تکان کیوں نہ ہو۔ ایک ہی خوراک سے دور ہو جاتی ہے۔ مسخورات کے رسمی امراض بدیہہ یا کے لئے نہایت مفید ہے۔ قیمت فی ڈیڑھ روپہ خوراک اسے

حکیم محمد دین احمدی گوجرانوالہ

اعلان

ایک مکان دو منزلہ بھرتے قریب مسجد محلہ دارالرحمت میں واقع ہے۔ اور اس کے ساتھ دس بارہ مرلہ زمین خالی بھی ہے۔ گویا مکان اور زمین ملا کر ایک کنال ہے۔ اس مکان کے قریب ایک کوآں عام بھی ہے۔ جس صاحب کو فروخت ہو قیمت کا فیصلہ کریں

احمد نور کا ملی ہا ج قادیان

قابل نمونہ مشورہ

میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک عرصہ سے ہو میو تھک ڈاکٹری کی پریکٹس کر رہا ہوں۔ لہذا جس کسی احمدی بھائی کو کسی مرض یا علاج کے متعلق مشورہ کرنا ہو۔ تو جواب کے لئے صرف ایک آٹھ گھنٹہ روانہ فرما کر مجھ سے مشورہ کر سکتے ہیں۔ دوائیں بھی بشرط طلب جنی الامکان بہترین دوائی جاتی ہیں۔ اس کے اجاب سیمپل چار طلب فرماویں۔ اگر ڈاکٹر صاحبان فائدہ حاصل کرنا ہیں۔ تو لکھنے کے زخم پر ہم سے فرم کی ادویات طلب کریں۔ لیفل امراض کی مشورہ وقت پر تیار رہنا چاہئے۔
 المشہور ڈاکٹر بشیر احمد احمدی۔ ایم۔ ڈی۔ ایچ۔ ڈی۔ سی۔ ایچ۔ ایچ۔ ڈی۔ این۔ سی۔ تھنہ جات ملائی یافتہ طلاق محل کان پور۔

رشتہ کی ضرورت

ایک احمدی لڑکی کے لئے جس کی عمر ۱۵ سال ہے۔ سندرت محل رہا ہے۔ عربی فارسی۔ انگریزی اور کتب حضرت سید محمد غوثی پر مشتمل ہے۔ رشتہ کی ضرورت لڑکا کنواری اور سندرت احمدی بیابان تعلیم یافتہ برسر روزگار با کاروباری جو ذات کا پٹھان نہ ہو خواہ شہزاد احباب حسب ذیل پتہ سے خط و کتابت کریں
 محمد بشیر الدین قانگور تحصیل موہا۔ ضلع عمر پور۔ لڑکی کے لئے

ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

پیرس۔ ۹ دسمبر۔ موسو بار فو نے جدید وزارت مرتب کرنے کی درخواست منظور کر لی ہے۔

لاہور۔ ۷ دسمبر۔ حکومت پنجاب نے حکم صادر کیا ہے کہ ۲۳ دسمبر ۱۹۳۲ کو لاہور کے تمام سرکاری دفاتر اور عدالتوں میں تعطیل منائی جائے۔ کیونکہ مذکورہ تاریخ کو پنجاب یونیورسٹی کا جدید تقسیم شدہ منعقد ہوگا۔

افغانستان کی تازہ اطلاعات منظر ہیں۔ کہ سیمان خیلوں نے علی الاعلان محمد نادر شاہ کو اپنا بادشاہ تسلیم کر لیا ہے۔ صرف علاقہ فلزئی کے معدودے چند اشخاص کسی قدر ناراض ہیں لیکن کسی قسم کی بد امنی کا اندیشہ نہیں۔

لندن۔ ۷ دسمبر۔ گول میز کانفرنس کی تمام منازل وزیر اعظم فورسے دیکھ رہے ہیں۔ اور اگر کوئی نازک موقع رونما ہوا تو وہ ضرور مدد ملت کرینگے۔ وہ دسمبر کے چہرے ہفتہ تک تمام برصغیر سے اصولوں پر مفاہمت حاصل کرنے کے متمنی ہیں۔ اور چاہتے ہیں کہ اس کے بعد فی الفور سو و دو قانون مرتب کر کے آئندہ سال کے آغاز ہی میں پارلیمنٹ میں پیش کر دیں۔ اور اس میں ایسی شرط رکھیں کہ جدید دستور اساسی کی تفصیلات بعد میں مرتب کی جائیں۔ ہندوستان کے لئے ترقی کا اس سے بہتر موقع کوئی نہیں ہوگا۔

لندن۔ ۸ دسمبر۔ ہفتہ ہفتہ غمت کے دوران میں گول میز کانفرنس کے مندوبین نے متعدد اہم اجلاس منعقد کئے۔ ایک اجلاس میں بالاتفاق فیصلہ کیا۔ کہ سمانان پنجاب، کو پنجاب کونسل میں ۵۱ فیصدی نیابت دی جائے۔ اور سکھوں کو جو اس وقت ۱۹ فیصدی نیابت حاصل ہے۔ بدستور قائم رہے۔ مسئلہ بنگال کا تصفیہ کرنے کے لئے بھی ایسی ہی مساعی عمل میں لائی جا رہی ہیں۔

لندن۔ ۸ دسمبر۔ آج صبح فیڈریشن سب کمیٹی کے اجلاس میں سر سلطان احمد نے بحث و تخیل کا آغاز کرتے ہوئے ایک سکیم پیش کی جس سے متعدد مندوبین نے اتفاق کیا۔ اس سکیم کی رو سے فیڈریشن کے اجزائے ترکیبی یہ ہونگے۔ ۱۷ ریاستیں اور ۱۷ محو بے۔ مرکزی مجالس قانون ساز اور ایوانوں پر مشتمل ہونگی ۱۷ ایوان ادنیٰ اور ۱۷ ایوان اعلیٰ۔ ایوان ادنیٰ سارے سارا برطانی ہند منتخب کرے گا۔ اور ایوان اعلیٰ بالواسطہ منتخب منتخب کرینگے۔ تمام فیڈرل مسائل کا آخری تصفیہ ریاستیں کریں گی۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ وزیر اعظم۔ لارڈ سیکے اور وزیر ہند ہندوؤں اور مسلمانوں کو اس غرض کے لئے ہر طرح کی دوستانہانہاد سے رہے ہیں۔ کہ وہ اپنے اختلافات کا تصفیہ کر کے اقلیتوں کی

سب کمیٹی کے اجلاس سے پہلے اپنا متفقہ اصول مرتب کر لیں۔ لندن۔ ۸ دسمبر۔ دارالعوام میں سرفرڈرک مال نے تجویز پیش کی کہ ہندوستان کے اخبارات کو ایسے بیانات شایع کرنے سے منع کر دیا جائے۔ جن سے گول میز کانفرنس کو نقصان پہنچتا ہو۔ مثلاً یہ الزام کہ برطانی درواز اور حکام نے ہندوستانی مندوبین کے ساتھ توہین آمیز سلوک کیا۔ وزیر ہند نے اس امر پر اظہار افسوس کیا۔ کہ ایسے بیانات شایع کئے گئے جن سے اہل برطانیہ کے متعلق بدبختی اور بدگمانی پیدا ہونے کا امکان ہے۔ لیکن مجوزہ ترمیم پر عمل کرنے سے آپسے مخدوری کا اظہار کیا گیا۔

سورت۔ ۸ دسمبر۔ گذشتہ شام یہاں بیٹی پریزیڈنسی کے طلباء کی کانفرنس کا افتتاح ہوا۔ لیکن جس میں ایسی اوجھڑ مچی۔ کہ ارکان جسے دست بدست لڑائی پر اتر آئے۔ تنازعہ کی صورت اس وقت پیدا ہوئی۔ جب کانفرنس اس قرار داد پر غور کر رہی تھی۔ جس کے ذریعہ سے کالجوں اور سکولوں کے طلباء پر زور دیا گیا تھا کہ دو ماہ کے بعد اپنی تعلیم اور پڑھائی کو کالجوں کے دوبارہ کھلنے تک معطل کر دیں۔ اور قومی تحریک میں شامل ہو جائیں۔

کوئٹہ۔ ۸ دسمبر۔ ایروویں لندن مشن سکول کے پورڈنگ ہاؤس کے سہارے کے مرگئے۔ باورچی بھی ہلاک ہو گیا۔ کہا جاتا ہے۔ کہ کھانے میں اس علاقہ کا مشہور ذہریلا کیرا پایا گیا۔ اسی کا شور باکھانے سے طلباء بیمار ہو گئے۔ اور دو تین دن میں یکے بعد دیگرے ۳۰ طلباء مر گئے۔

دھاکہ۔ ۸ دسمبر۔ ڈھاکہ انٹرمیڈیٹ کالج کے دربان کو نامعلوم اشخاص نے آہنی سلاخ کے ساتھ سر میں ضرب رسیدی۔ اور ۷ ہزار روپیہ کی رقم جو دربان مذکور اپنی سیریل بک میں داخل کرنے کے لئے جا رہا تھا چھین کر چھینے بنے۔

ماسکو۔ ۷ دسمبر۔ آٹھ پروفیسروں اور انجینئروں کے خلاف سوویت حکومت کے خلاف سازش کرنے کی بناء پر جو مقدمہ چل رہا تھا۔ اس کا فیصلہ سنا دیا گیا۔ پانچ کو سزائے موت اور باقی ملزموں کو دس دس سال قید کی سزا کا حکم ہوا۔ سزایافتہ اشخاص کو ان کے اموال و املاک کے حقوق ملکیت سے محروم کر دیا گیا ہے۔

دھلی کی ایک تازہ اطلاع منظر ہے۔ کہ گندم پر کرایہ ریل پہلے ہی کم ہو چکا ہے۔ گورنٹ نے اگرچہ روٹی پر محصول کم کرنے کی تجویز منظور نہیں کی۔ لیکن یہ معلوم ہوا ہے۔ کہ بہت جلد نولے پر محصول ریل کم کر دیا جائے گا۔

ہاؤس میں چند لیڈر جمع ہوئے۔ اور مصالحت کے لئے گفت و شنید ہوئی۔ سر شاستری کو دونوں پارٹیوں سے ملنے کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔ خیال کیا جاتا ہے۔ کہ کامیابی ہو جائیگی۔

لندن۔ ۹ دسمبر۔ جنرل رابرٹ سیسل پرچہ کلفورڈ کی موت کا اعلان کیا گیا ہے۔ آپ ۱۸۵۷ء میں ایٹنڈیا کپتانی کی مسلک ملازمت میں فہرست ہوئے۔ انہیں ۱۸۵۷ء میں مددہ جنگی خدمات کے صلے میں حسن خدمات کا تمغہ عطا کیا گیا تھا۔

امر تتر۔ ۹ دسمبر۔ امر تتر میں کانگریسی تحریک فتنہ و فساد کا موجب ہو رہی ہے۔ کانگریسی کارکنوں کے خلاف سرمایہ کے ناجائز استعمال اور بددیانتی کا الزام عائد کیا گیا ہے۔ بزازوں نے بددیانتی پارچہ کی تحریک سقاطہ کے خلاف علم بغاوت بند کر دیا۔ بہنوں نے شہر کے اندر بددیانتی کو فروخت کرنا شروع کر دیا ہے۔

لندن۔ ۹ دسمبر۔ ایک ہی ہفتہ کے اندر کھرنے انگلستان پر دوسری مرتبہ حملہ کر دیا جس سے تمام ملک کے اندر آمد و رفت بند ہو گئی۔ لیکن جنوبی ساحل اور لندن کے مضافات پر حملہ بالخصوص شدید تھا۔

جہوں۔ ۸ دسمبر۔ میگھ قوم کے ایک فرد کے قبضہ میں دس تولہ وزن کا نیم تقاب پولیس کو بھی اطلاع مل گئی۔ اور انہوں نے بیچارے میگھ کو گرفتار کر کے تفریبات جہوں و کشمیر کی دفعہ ۲۱۴ کے ماتحت سپرد عدالت کر دیا۔

امر تتر۔ ۱۰ دسمبر۔ آج شام کے پانچ بجے جلیا نوالہ بارغ سے جلوس نکلا۔ چاہ زرگراں پر پولیس نے جلوس کو آگے جانے سے روک دیا۔ جلوس والے زمین پر بیٹھ گئے۔ پولیس نے لاشیاں برسانی شروع کر دیں۔ اس سے تین صد دن و مرد زخمی ہوئے جن میں سے بچپس کی حالت نازک بیان کی جاتی ہے۔ ایک عورت دو دھائی سال کا بچہ کندھے پر اٹھائے ہوئے تھی۔ پولیس والے نے اس عورت پر لاشی سے حملہ کیا۔ جس سے بچہ زمین پر گر پڑا۔ یہاں کیا جاتا ہے۔ کہ اس کے بچنے کی امید بہت کم ہے۔

نئی دھلی۔ ۱۰ دسمبر۔ آج انڈیا مسلم لیگ کی کونسل نے مسلمانان الہ آباد کی دعوت کو منظور کرتے ہوئے فیصلہ کیا۔ کہ مسلم لیگ کا آئندہ سالانہ اجلاس زیر صدارت ڈاکٹر بریجندرا جبال الہ آباد میں منعقد کیا جائے۔

نئی دھلی۔ ۹ دسمبر۔ حکومت اسدیان کی تردید کرتے ہوئے ایک بیان شایع کیا ہے۔ کہ مرشد آباد جیل میں کوئی سیاسی قیدی ساڑھے روز سے مقاطعہ جوئی کر رہا تھا۔ اور اس مقاطعہ جوئی سے اس قیدی کی موت واقع ہوئی۔